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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査① Ａ問題

１ 次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。【H19】

(1) (２ x ＋７ y)－２(x －３ y)を計算しなさい。

(2) a ＝５， b ＝－４のとき，式３ a ＋５ b の値を求めなさい。

(3) 等式２ x ＋３ y ＝９を，y について解きなさい。

２ 次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。【H20】

(1) a ＝４， b ＝－３のとき，式 ab の値を求めなさい。

(2) n を自然数とするとき， いつでも奇数になる式を，下のアからオの中から１つ選びな

さい。

ア n ＋１ イ ２ n ウ ２ n ＋１ エ ３ n オ ３ n ＋１

(3) 等式 x ＋２ y ＝６を，y について解きなさい。

(4) 下のアからエの中に， ３ a ＋４ b という式で表されるものがあります。それを１つ選び
なさい。

ア １辺 a ｃｍの正三角形と１辺 b ｃｍの正方形を，それぞれ針金で１個ずつ作ったときの
針金の全体の長さ(ｃｍ)

イ ３人が a 円ずつ出し合ったお金で，b 円のりんごを４個買ったときの残った金額(円)

ウ ３ｇの袋に a ｇの品物を入れ，４ｇの袋に b ｇの品物を入れたときの全体の重さ(ｇ)

エ ３分間に a ℓの割合で水が出る蛇口と，４分間に b ℓの割合で水が出る蛇口から，水を
じやぐち

同時に１分間出したときの水の量(ℓ)
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査② Ａ問題

３ 次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。【H21】

(1) ３ x ×(－４ xy) を計算しなさい。

(2) 連続する３つの自然数の和は，文字 n を使って次のように表すことができます。
n ＋(n ＋１)＋(n ＋２)
このとき，文字 n が表すものを，下のアからエまでの中から１つ選びなさい。

ア 連続する３つの自然数のうち，最も大きい自然数

イ 連続する３つの自然数のうち，中央の自然数

ウ 連続する３つの自然数のうち，最も小さい自然数

エ 連続する３つの自然数の平均

(3) 下の図で， 底辺の長さ a，高さ h の三角形の面積 S は，次のように表されます。

１
S ＝－ ah

２

高さを求めるために，この式を，a について解きなさい。
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４

３ x２y÷ －
８

１ x

３

５x－７y
－

２

４x－３y

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■練習問題①

１ 次の(1)から(6)までの各問いに答えなさい。

(1) を計算しなさい。

(2) (－２ x) ×３ y を計算しなさい。

(3) を計算しなさい。

(4) 等式 V ＝ π r ｈを，h について解きなさい。

(5) x ＝３， y ＝－４のとき，式３(２ x －５ y)－２(４ x －６ y ）の値を求めなさい。

(6) ３つの数 a ， b ， c が，次の①から③のすべての条件を満たすとき，a ， b ， c の符号を
正しく表しているものをアからエの中から選んで記号で答えなさい。

① ab ＜０ ② ab ｃ＞０ ③ a ＜ b

ア a は＋，b は－，c は＋

イ a は－，b は＋，c は－

ウ a は－，b は－，c は－

エ a は＋，b は－，c は－

２

１

３
２
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４

３ x２y÷ －
８

１ x ÷ －
３

２ x

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■練習問題②

２ 次の(1)から(6)までの各問いに答えなさい。

(1) (３ x －４ y)－ (２ x ＋ y)を計算しなさい。

(2) を計算しなさい。

(3) ８ ab ÷(－２ b) ×５ a を計算しなさい。

(4) 等式 S ＝ (a ＋ b ） h を，a について解きなさい。

(5) x ＝－２，y ＝－５のとき，式４ x －３ y の値を求めなさい。

(6) 多項式５ x －３ y ＋４から，ある多項式の２倍を引こうとしたら，間違えて２倍をたし
てしまったので，答えが，１１ x －７ y ＋６になりました。このとき，正しく計算した答え
をアからエの中から記号で選びなさい。

ア ８ x －５ y ＋２

イ ８ x －５ y ＋５

ウ － x ＋ y ＋５

エ － x ＋ y ＋２

１

４

１

３

２ ２

１

２

２
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査① Ｂ問題

１ 太郎さんは，連続する３つの自然数の和がどんな数になるかを調べています。【H19】

１，２，３ のとき， １＋２＋３＝６

２，３，４ のとき， ２＋３＋４＝９

３，４，５ のとき， ３＋４＋５＝１２

これらの結果から，連続する３つの自然数の和は３の倍数になることを予想し，この予想

が正しいことを下のように説明しました。

【太郎さんの説明】

連続する３つの自然数のうち，最も小さい数を n とすると
連続する３つの自然数は，n ， n ＋１， n ＋２と表される。
連続する３つの自然数の和は，

n ＋(n ＋１)＋(n ＋２)＝ n ＋ n ＋１＋ n ＋２
＝３ n ＋３
＝３(n ＋1)

n ＋１は自然数だから，３(n ＋１)は３の倍数である。

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 太郎さんの説明の最後の式３(n ＋1)から，
連続する３つの自然数の和は３の倍数である

ことのほかに分かることがあります。下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア 連続する３つの自然数の和は奇数である。

イ 連続する３つの自然数の和は偶数である。

ウ 連続する３つの自然数の和は最も小さい数の３倍である。

エ 連続する３つの自然数の和は中央の数の３倍である。

オ 連続する３つの自然数の和は最も大きい数の３倍である。
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(2)【太郎さんの説明】から，

連続する５つの自然数の和は５の倍数になる

ことが予想されます。太郎さんの説明を参考にして，このことが正しいことの説明を完成

しなさい。

【説明】

連続する５つの自然数のうち，最も小さい数を n とすると，
連続する５つの自然数は，n ， n ＋１， n ＋２， n ＋３， n ＋４と表され

る。

連続する５つの自然数の和は，

n ＋(n ＋１)＋(n ＋２)＋(n ＋３)＋(n ＋４)
＝ n ＋ n ＋１＋ n ＋２＋ n ＋３＋ n ＋４
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査② Ｂ問題

２ あるサッカー大会では，５チームが他のすべてのチームと１回ずつ試合をし，下の表のよ

うな結果になりました。【H19】

勝った試合数 負けた試合数 引き分けた試合数

Ｐチーム ２ ２ ０

Ｑチーム ３ １ ０

Ｒチーム ２ ０ ２

Ｓチーム ０ ３ １

Ｔチーム １ ２ １

この大会では，次のようにして順位が決められました。

【順位の決め方】

１試合ごとに勝ったチームには３点，負けたチームには０点，引き分ける

と両チーム１点ずつ与え，合計点数の多いチームを上位として順位を決める。
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次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 前ページの順位の決め方にしたがうと，Ｒチームの合計点数は何点になりますか。

(2) この大会で１位になったのはどのチームですか。下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア Ｐチーム

イ Ｑチーム

ウ Ｒチーム

エ Ｓチーム

オ Ｔチーム

(3) この大会の順位は，前ページの順位の決め方から，勝った試合数を a，引き分けた試合
数を b とするとき，３ a ＋ b の値で決まります。
麻衣さんは，この大会の順位の決め方について，次のように言っています。

負けたチームは０点とすることを変えずに，勝った場合や引き分けた場合

に与える点数を変えると，順位が変わると考えて，新しい式をつくりました

その式で合計得点を計算すると，ＱチームとＲチームの合計得点が同じで

両チームが１位になりました。

ＱチームとＲチームの合計点数が同じで，両チームが１位になるような式を a，b を使
って表しなさい。また，その式で，ＱチームとＲチームが同点で１位になることを説明し

なさい。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査③ Ｂ問題

３ 直樹さんは，２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を入れかえた数の和が

どんな数になるかを考えています。【H20】

２１ のとき ２１+１２ ＝ ３３

３５ のとき ３５+５３ ＝ ８８

４７ のとき ４７+７４ ＝１２１

８２ のとき ①

上で調べたことから，直樹さんは，次のことを予想しました。

【直樹さんの予想】

２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を入れかえた数の

和は，１１の倍数になる。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 上の ① に当てはまる式を書きなさい。



(2) 直樹さんの予想が正しいことの説明を完成しなさい。

１１の倍数であることを説明するには，

１１と自然数の積になることをいえばいいんだ。

【説明】

２けたの自然数の十の位の数を x，一の位の数を y とすると，
２けたの自然数は，１０ x ＋ y
十の位の数と一の位の数を入れかえた数は，１０ y ＋ x
と表される。したがって，それらの和は，

(１０ x ＋ y)＋(１０ y ＋ x)

(3) 直樹さんは，２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を入れかえた数の差

は，どんな数になるかを考えてみたいと思い，いくつかの場合を調べました。

４１のとき ４１-１４＝２７

５３のとき ５３-３５＝１８

８２のとき ８２-２８＝５４

⋮ ⋮

これらのことから，２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を入れかえた数

の差について，どのようなことが予想できますか。前ページの直樹さんの予想のように，「～

は，…… になる。」という形で答えなさい。ただし，５５のように，十の位の数と一の位の

数が等しい数は考えないことにします。

２年生 １ 式の計算
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査④ Ｂ問題

４ 健治さんは，次の図のように，３段に並んでいる○の１段目に連続する３つの自然数

を順に入れました。そして，隣り合う２つの数の和を２段目の○に入れ，同じようにし

て３段目の数を求めました。【H21】

健治さんは，２４＝４×６，４４＝４×１１であることから，１段目にどんな連続する３つの自

然数を順に入れても，３段目の数はいつも４の倍数になることを予想しました。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 連続する３つの自然数を２１，２２，２３とするとき, 下の図の①に当てはまる数を求めな

さい。
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(2) 「１段目にどんな連続する３つの自然数を順に入れても，３段目の数はいつも４の倍数

になる。」という健治さんの予想が正しいことの説明を完成しなさい。

【説明】

(3) 上の説明で，２段目の２つの数は，２ n ＋１，２ n ＋３と表されています。このことから，
２段目の２つの数について，いつもいえることがあります。下のアからオまでの中から正

しいものを１つ選びなさい。

ア ２段目の２つの数は，連続する偶数である。

イ ２段目の２つの数は，連続する奇数である。

ウ ２段目の２つの数は，奇数と偶数である。

エ ２段目の２つの数は，一の位の数が１と３である。

オ ２段目の２つの数は，十の位の数が等しい。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■練習問題①

１ 太郎さんは，ある月のカレンダーを見ていて，数の間にある関係について調べています。

カレンダー

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４

５ ６ ７ ８ ９ １０ １１

１２ １３ １４ １５ １６ １７ １８

１９ ２０ ２１ ２２ ２３ ２４ ２５

２６ ２７ ２８ ２９ ３０ ３１

１

８ のとき，１＋８＋１５＝２４

１５

１０

１７ のとき，１０＋１７＋２４＝５１

２４

１３

２０ のとき，１３＋２０＋２７＝６０

２７

これらの結果から，カレンダーの上から３つの自然数の和は，３の倍数になることを予想

し，この予想が正しいことを，次のように説明しました。

【太郎さんの説明】

３つの自然数のうち，最も小さい数を n とすると，
３つの自然数は，n ， n ＋７， n ＋１４と表される。
３つの自然数の和は，

n ＋(n ＋７)＋(n ＋１４)＝ n ＋ n ＋７＋ n ＋１４
a＝３ n ＋２１
a＝３(n ＋７)

n ＋７は自然数だから，３(n ＋７)は３の倍数である。
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次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 太郎さんの説明の最後の式 ３(n ＋７)から，
３つの自然数の和は３の倍数である

ことのほかに分かることがあります。下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア ３つの自然数の和は奇数である。

イ ３つの自然数の和は偶数である。

ウ ３つの自然数の和は最も小さい数の３倍である。

エ ３つの自然数の和は中央の数の３倍である。

オ ３つの自然数の和は最も大きい数の３倍である。

(2) 太郎さんの説明から，

カレンダーの上から５つの自然数の和は５の倍数になる

ことが予想されます。太郎さんの説明を参考にして，このことが正しいことの説明を完成

しなさい。

【説明】

５つの自然数のうち，最も小さい数を n とすると，
５つの自然数は，n ， n ＋７， n ＋１４， n ＋２１， n ＋２８
と表される。

５つの自然数の和は，

n ＋(n ＋７)＋(n ＋１４)＋(n ＋２１)＋(n ＋２８)
＝ n ＋ n ＋７＋ n ＋１４＋ n ＋２１＋ n ＋２８
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■練習問題②

２ けいたさんとかりんさんは，円Ｏ，円Ｐ，円Ｑの円周からできる道路を使って，Ａ地点か

らＢ地点まで，買い物に行く道のりについて会話をしています。

円Ｐの半径を a ｍ，円Ｑの半径を b ｍとして，あとの問いに答えなさい。

【けいたとかりんの会話】

けいた

かりん

イから行った方が断然近いよ。

アから行っても，イから行っても同じよ。

A ＢＯＰ

ア

イ

Q
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(1) けいたくんが考えるイの道のりを求めなさい。

(2) かりんさんは，どちらから行っても，距離は等しいといっています。そのわけを説明し

なさい
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■練習問題③

３ 花子さんが，２けたの自然数とその数の十の位の数と一の位の数を入れかえた数の差につ

いて，次のような発見をしました。

まず，最初の自然数の十の位の数を a，一の位の数を b とすると，
１０ a ＋ b となるわ。そうすると，一の位の数と十の位の数を入れか
えた数は，１０ b ＋ a とおけるから，２つの数の差をとると，
（１０ a ＋ b ）－（１０ b ＋ a) a＝１０ a ＋ b －１０ b － a

＝９ a －９ b
＝９（ a － b ）

９×整数となるのでこれは９の倍数になるのよ。

これを聞いていた太郎君も，新しい発見をしました。

花子さんの方法を利用して，太郎君の発見が正しいことを，文字式や言葉を使って説明しな

さい。ただし，はじめの３けたの自然数は，百の位の数を a，十の位の数を b，一の位の数を c
として考えなさい。

花子さんのを聞いて，ぼくも考えてみたよ。３けたの自然数で発見した

よ。それは，一の位の数が０でない３けたの自然数と，一の位の数と百の

位の数を入れかえた自然数と差は，必ず９９の倍数になるんだ。例えば，

最初の自然数が９５２とすると，

９５２－２５９＝６９３

＝９９×７

となって，９９の倍数ということがいえるんだ。

私は，発見したわ。一の位の数が０でない２けたの自然数に関することよ。

実は，この自然数と一の位の数と十の位の数を入れかえた自然数の差は，９の倍

数になるのよ。

このことを，文字を使って説明するわ。



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■練習問題④

４ 次は，花子さんと太郎君が割り算について会話をしています。あとの問に答えなさい。

【花子さんと太郎さんの会話】

花子さん：わり算で，わられる数とわる数，商とあまりの関係はどうなってたかなあ。

太郎君 ：一般に次のような関係があるんだよ。

（わられる数）＝（わる数）×（商）＋（あまり）・・・（☆）

花子さん：えーと，難しいなあ。具体的に数字で考えてみるわ。例えば，１３を５，６，７

でわってみると，次のような式になるよね。

１３÷５＝２ あまり３ ・・・①

１３÷６＝２ あまり１ ・・・②

１３÷７＝１ あまり６ ・・・③

だから，（☆）のようにあらわすと，

①より， １３＝５×２＋３

②より， １３＝６×２＋１

a③より， ア

なるほど。（☆）の意味がよく分かったわ。

太郎君 ：その通りです。では次のような問題を考えてみよう。今，自然数Ａ，Ｂがある。

Ａは５でわると商が m であまりが１，Ｂは５でわると商が n であまりが４にな
るとき，Ａ＋Ｂが５の倍数になることを説明してみよう。

花子さん：難しそうだけど，やってみるわ。 （☆）の式を使えばいいから・・・

(1) ア にあてはまる式を答えなさい。

(2) 花子さんの説明の続きを，完成させなさい。

２年生 １ 式の計算



中学校数学科

２年生

１ 式の計算

[解答]

中学校

年 組 号氏名

２年生 １ 式の計算



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査① Ａ問題

１

(1) (２ x ＋７ y ）－２（ x －３ y ）＝２ x ＋７ y －２ x ＋６ y
＝２ x －２ x ＋７ y ＋６ y
＝１３ y

(2) ３ a ＋５ b ＝３×５＋５×(－４)
＝１５－２０

＝－５

(3) ２ x＋ ３ y ＝９
３ y ＝９－２ x

y ＝ ｏｒ

２

(1) ab ＝４×(－３)

＝－１２

(2) ウ ２ n ＋１

(3) x ＋２ y ＝６

２ y ＝６－ x

y ＝ ｏｒ ｏｒ

(4) ア ３ a ＋４ b
イ ３ a －４ b
ウ ３＋ a ＋４＋ b

エ 答え ア

９－２x
３

６－x
２

３

a
+
４

b

－２x＋９
３

－
１

２
x＋３ ３－

１

２
x

２年生 １ 式の計算



２年生 １ 式の計算

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査② Ａ問題

３

(1) ３ x ×（－４ xy ）＝－（３×４× x × x × y ）
＝－１２ x ２ y

(2) 連続する３つの自然数では，最も小さい自然数より１大きいものが中央の自然

数である。また，最も小さい自然数より２大きいものが最も大きい自然数である。

したがって，文字 n が表すものは最も小さい自然数であるので，よって答えはウ。

(3) 左辺と右辺を入れかえて,

両辺に２をかけると，

両辺を h でわると，

１

２
ah＝S

ah＝２S

a＝
２S

h



２年生 １ 式の計算

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題①

１

(1) ＝

＝

＝

＝ ｏｒ ｏｒ

(2) (－２ x) ×３ y ＝４ x ×３ y
＝１２ x y

(3) ＝ ÷

＝

＝－６ xy

(4) V ＝ π r h

左辺と右辺を入れかえて π r h ＝ ３ V

両辺を３倍して π r h ＝３ V

π r で割って h ＝

(5) ３(２ x －５ y)－２(４ x －６ y ）＝６ x －１５ y －８ x ＋１２ y
＝－２ x －３ y

x ＝３，y ＝－４を代入
＝－２×３－３×(－４)

＝－６＋１２

＝６

(6) ア a は＋，b は－，c は＋ abc ＜０

イ a は－，b は＋，c は－

ウ a は－，b は－，c は－ ab ＞０

エ a は＋，b は－，c は－ a ＞ｃ したがって 答え イ

５x－７y
３

－
４x－３y
２

２

１

３
２

２ ５x－７y
６

－
３ ４x－３y

６

２ ５x－７y －３ ４x－３y
６

１０x－１４y－１２x＋９y
６

－２x－５y
６

－
２x＋５y
６

－
１

３
x－
５

６
y

２

２

３x２y
４

－
８

x

－
３x２y
４

× ８
x

２

πr２
３V

１

３
２

２

３

４
x２y÷ －

１

８
x



２年生 １ 式の計算

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題②

２

(1) (３ x －４ y)－ (２ x ＋ y) ＝

＝

＝

＝ ｏｒ

(2) ＝

＝

＝９ y
(3) ８ ab ÷(－２ b) ×５ a ＝８ ab ÷４ b ×５ a

＝

＝１０ a

(4) S ＝ (a ＋ b ） h

左辺と右辺を入れ替えて (a ＋ b)h ＝ S

両辺を２倍して (a ＋ b)h ＝２ S

両辺を h で割って a ＋ b ＝

b を移行して a ＝ － b

(5) x ＝－２，y ＝－５ を代入して ４ x －３ y ＝４×(－２)－３×(－５)

＝４×(－２)－３×２５

＝－８－７５

＝－８３

(6) 間違えた答えから，もとの数を引いて

１１ x －７ y ＋６－(５ x －３ y ＋４) ＝１１ x －７ y ＋６－５ x ＋３ y －４
＝６ x －４ y ＋２

２で割って ３ x －２ y ＋１
５ x －３ y ＋４から３ x －２ y ＋１の２倍を引くと

５ x －３ y ＋４－２(３ x －２ y ＋１) ＝５ x －３ y ＋４－６ x ＋４ y －２
＝－ x ＋ y ＋２

答え エ

３

４
x２y÷ －

１

８
x ÷ －

２

３
x

１

４

１

３

２ ２

１

２

３ ３x－４y
１２

－
４ ２x＋y
１２

３ ３x－４y －４ ２x＋y
１２

９x－１２y－８x－４y
１２

x－１６y
１２ １２

１
x－
４

３
y

３x２y
４

÷ －
８

x
÷ －

２x
３

３x２y
４

× ８
x

×
２x
３

２ ２

８ab２× ５a
４b２

２

１

２

２S
h

２S
h

２２



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査① Ｂ問題

１

(1) エ 連続する３つの自然数の和は中央の数の３倍である。

(2) 【説明】

連続する５つの自然数のうち，最も小さい数を n とすると，
連続する５つの自然数は，n ， n ＋１， n ＋２， n ＋３， n ＋４と
表される。

連続する５つの自然数の和は，

n ＋（ n ＋１）＋(n ＋２)＋(n ＋３)＋（ n ＋４）
＝ n ＋ n ＋１＋ n ＋２＋ n ＋３＋ n ＋４

＝ n ＋ n ＋ n ＋ n ＋ n ＋１＋２＋３＋４
＝５ n ＋１０
＝５(n ＋２)
n ＋２は自然数だから，５(n ＋２）は５の倍数である。



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査② Ｂ問題

２

(1) Ｒチームは２勝０敗２引き分けだから

Ｒチーム：２×３＋２×１＝８

(2) 勝った試合を３点，負けた試合を０点，引き分けた試合を１点とすると

Ｐチームは，３×２＝６

Ｑチームは，３×３＝９

Ｒチームは，３×２＋１×２＝８

Ｓチームは，１×１＝２

Ｔチームは，３×１＋１×１＝４ 答え イ Ｑチーム

(3) 勝った試合を２点，引き分けた試合を１点とすると

式は２ a ＋ b となる。

【説明】

合計得点を求める式を２ a ＋ b とするとき，

Ｐチームは，２×２＝４

Ｑチームは，３×２＝６

Ｒチームは，２×２＋２×１＝６

Ｓチームは，１×１＝１

Ｔチームは，１×２＋１×１＝３

したがって，合計得点を求める式を２ a ＋ b とすると
ＱチームとＲチームが同点で１位になる。



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査③ Ｂ問題

３

(1) ８２＋２８＝１１０

(2)

【説明】

２けたの自然数の十の位の数を x，一の位の数を y とすると，
２けたの自然数１０ x ＋ y は，
十の位の数と一の位の数を入れかえた数１０ y ＋ x は，
と表される。したがって，それらの和は，

（１０ x ＋ y ）＋（１０ y ＋ x ） ＝１０ x ＋ y ＋１０ y ＋ x
＝１１ x ＋１１ y
＝１１（ x ＋ y ）

よって，１１×自然数 になるので，１１の倍数になる。

(3) ２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を入れかえた数の差は，

９の倍数になる。



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査④ Ｂ問題

４

(1) ２１＋２２＝４３,２２＋２３＝４５

よって，４３＋４５＝８８

(2)

【説明】

（２ n ＋１）＋（２ n ＋３) ＝２ n ＋１＋２ n ＋３
＝４ n ＋４
＝４（ n ＋１）

よって，４×自然数なので,４の倍数になる。

(3) ２ n が偶数を表すので，２ n ＋１と２ n ＋３はともに奇数を表す。かつ，これらは連続す
る奇数になっているので,答えはイである。



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題①

１

(1) エ ３つの自然数の和は中央の数の３倍である。

(2) 【説明】

５つの自然数のうち，最も小さい数をｎとすると，

５つの自然数は，n ， n ＋７， n ＋１４， n ＋２１， n ＋２８
と表される。

５つの自然数の和は，

n ＋(n ＋７)＋(n ＋１４)＋(n ＋２１)＋(n ＋２８)
＝ n ＋ n ＋７＋ n ＋１４＋ n ＋２１＋ n ＋２８

＝ n ＋ n ＋ n ＋ n ＋ n ＋７＋１４＋２１＋２８
＝５ n ＋７０
＝５(n ＋１４)
n ＋１４は自然数だから，５(n ＋１４)は５の倍数である。



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題②

２

(1) 円周の求め方は，直径×πだから

円Ｐについては，円周の半分だから ２ a ×π× ＝２ a ×π×

＝π a

円Ｑについては，円周の半分だから ２ b ×π× ＝２ b ×π×

＝π b

よって，けいたさんが行く道のりは,あわせて π a ＋π b (ｍ)

(2) 【説明】

けいたさんの行く道のりは，π a ＋π b (ｍ)

かりんさんの行く道のりは，円Ｏの円周の半分だから

(２ a ＋２ b)×π× ＝(２ a ＋２ b)×π×

＝ π(２ a ＋２ b)

＝π a ＋π b （ｍ)

けいたさんの行く道のりとかりんさんの道のりは，π a ＋π b(ｍ)となるので
どちらから行っても，距離は等しい。

１８０

３６０

１

２

１８０

３６０

１

２

１８０

３６０

１

２

１

２



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題③

３

３けたの数を，１００ a ＋１０ b ＋ c とする。また,一の位の数と十の位の数を入れかえた数は,
１００ c ＋１０ b ＋ a となる。よって，

（１００ a ＋１０ b ＋ c）－（１００ c ＋１０ b ＋ a ） ＝１００ a ＋１０ b ＋ c －１００ c －１０ b － a
＝９９ a －９９ c
＝９９（ a － c ）

９９×整数になるので,これは９９の倍数になる。



２年生 １ 式の計算

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題④

４

(1) （☆）の式を参考にすると, １３＝７×１＋６

(2) Ａ＝５ m ＋１, Ｂ＝５ n ＋４ となるので，

Ａ＋Ｂ＝（５ m ＋１）＋（５ n ＋４）
＝５ m ＋１＋５ n ＋４
＝５ m ＋５ n ＋５
＝５（ m ＋ n ＋１）

よって，５×自然数となるので，５の倍数になるわ。



中学校数学科

２年生

２ 連立方程式

[問題]

中学校

年 組 号氏名

２年生 ２ 連立方程式



５x＋７y＝３ あ
２x＋３y＝１ あ

y＝３x－１　 あ
３x＋２y＝１６ あ

２x－３y＝１ あ
３x＋２y＝８ あ

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査① Ａ問題

１ 次の(1)から(5)までの問いに答えなさい。

(1) 二元一次方程式 x － y ＝１の解である x，y の値の組について，下のアからエの中から
正しいものを１つ選びなさい。【H20】

ア 解である x，y の値の組はない。
イ 解である x，y の値の組は１つだけある。
ウ 解である x，y の値の組は２つだけある。
エ 解である x，y の値の組は無数にある。

(2) １個１２０円のりんごと１個７０円のオレンジを合わせて１５個買ったら，代金の合計は１６

００円になりました。買ったりんごの個数とオレンジの個数を求めるために，りんごの個

数を x 個，オレンジの個数を y 個として連立方程式をつくりなさい。ただし，つくった
連立方程式を解く必要はありません。【H19】

(3) 連立方程式を解きなさい。【H19】

(4) 連立方程式を解きなさい。【H20】

(5) 連立方程式を解きなさい。【H21】

２年生 ２ 連立方程式



２年生 ２ 連立方程式

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■練習問題①

１ 解が（ x ， y ）＝（－１，４）になる連立二元一次方程式を１つつくりなさい。

２ 解が（ x ， y ）＝（２，１）になる連立方程式を次のアからオの中からすべて選びなさい。

ア ２ x ＋ y ＝１ イ ３ x ＋４ y ＝１０ ウ ２ x －３ y ＝７
x －２ y ＝８ ４ x ＋３ y ＝１１ ３ x ＋４ y ＝２

ウ ２ x －３ y ＝７ エ ３ x －２ y ＝５ オ ３ x －２ y ＝４
３ x ＋４ y ＝２ y ＝－２ x ＋１ x ＝－３ y ＋５

３ 次の連立方程式を解きなさい。

３（ x ＋ y －１）－４ y ＝５ ０．０６ x ＋０．０４ y ＝１６
(1) (2)

５ x －３（２ x － y －３） ＝１７ x ＋ y ＝３００

０．２ x －０．３ y ＝０．７

(3) １ １ １
－ x ＋－ y ＝－
４ ３ ６



２年生 ２ 連立方程式

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号氏名

■練習問題②

ax ＋ by ＝１
４ 連立方程式 解が （ x ， y ）＝（３，２） のとき，

bx － ay ＝８

定数 a ， b の値を求めなさい。

２ x ＋３ y ＝５ ・・・①

５ 連立方程式 １ をＡさん，Ｂ君がそれぞれの方法で解を
y ＝－ x －３ ・・・②

２

求めた。あなたなら，どちらの方法で解きますか。

Ａさん Ｂ君

あなたなら，どちらの方法で解きますか。ＡさんかＢ君か答えて，その方法で連立方程式

を解きなさい。

私は②の式が， ＝

の形になっている

ので，まず，②の式

を①の式に代入し

て，解いていくわ。

ぼくは，②の式に分数

があるので，両辺を２

倍して，式を整理して

加減法で解くけどな

あ。



２年生 ２ 連立方程式

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号氏名

■練習問題①

１ 太郎さんと花子さんは，次の【問題】を考えました。あとの問いに答えなさい。

【問題】

Ａ地点からＢ地点を経てＣ地点まで，１７０ｋｍの道のりを自動車で行くのに，

Ａ，Ｂ間を時速３０ｋｍ，Ｂ，Ｃ間を時速７０ｋｍで走ると，３時間かかりました。

Ａ，Ｂ間，Ｂ，Ｃ間を走った時間はそれぞれ何時間ですか。

(1) 太郎さんと花子さんはそれぞれ次のような連立方程式をつくり求めようとしました。太

郎さんと花子さんは，それぞれ何を x，y とおいて連立方程式をつくったのか答えなさい。

【太郎さん】 【花子さん】

x ＋ y ＝３ x ＋ y ＝１７０
３０ x ＋７０ y ＝１７０ ax a y

－＋－＝３
３０ ７０

(2) 太郎さんと花子さんのどちらかの連立方程式を使って解きなさい。



中学校数学科

２年生

２ 連立方程式

[解答]

中学校

年 組 号氏名

２年生 ２ 連立方程式



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号氏名

■全国学力・学習状況調査① Ａ問題

１

(1) 二元一次方程式２ x － y ＝１の解は,この等式を成り立たせる文字 x,y の値の組である。
この等式を成り立たせる文字 x,y の値の組は無数にあり，エになる。

(2) りんごとオレンジの個数と，代金について式をつくるとよい。

x ＋ y ＝１５

１２０ x ＋７０ y ＝１６００

５ x ＋７ y ＝３・・・①(3)

２ x ＋３ y ＝１・・・②

①×２－②×５ y ＝－１を①に代入して， x ＝２
１０ x ＋１４ y ＝６ (x ， y)＝(２，－１)

－）１０ x ＋１５ y ＝５
y ＝－１

y ＝３ x －１ ・・・①(4)

３ x ＋２ y ＝１６・・・②

①を②に代入して， x ＝２を①に代入して， y ＝５
３ x ＋２(３ x －１)＝１６ (x ， y)＝(２，５)
３ x ＋６ x －２＝１６

９ x ＝１８
x ＝２

２ x －３ y ＝１・・・①(5)

３ x ＋２ y ＝８・・・②

①×３－②×２ y ＝１を①に代入して， x ＝２
６ x －９ y ＝３ (x ， y)＝(２，１)

－） ６ x ＋４ y ＝１６
－１３ y ＝－１３

y ＝１

２年生 ２ 連立方程式



２年生 ２ 連立方程式

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題①

１ ２ x ＋３ y ＝１０
（例） など

x － y ＝－５

２ 実際にそれぞれ， x ＝２， y ＝１を代入して確かめるとよい。
答えはイとオ

３

３（ x ＋ y －１）－４ y ＝５・・・① ０．０６ x ＋０．０４ y ＝１６・・・①
(1) (2)

５ x －３（２ x － y －３） ＝１７・・・② x ＋ y ＝３００・・・②

①より ３ x － y ＝８・・・①’ ①×１００より

②より － x ＋３ y ＝８・・・②’ ６ x ＋４ y ＝１６００・・・①’

①’＋②’×３より ①’－②×４ より

３ x － y ＝８ ６ x ＋４ y ＝１６００

＋）－３ x ＋９ y ＝２４ － ） ４ x ＋４ y ＝１２００

８ y ＝３２ ２ x ＝４００

y ＝４ x ＝２００

①’に代入して， x ＝４ ②に代入して y ＝１００

よって， （ x ， y ） ＝（４，４） よって， （ x ， y ） ＝（２００，１００）

０．２ x －０．３ y ＝０．７・・・①
(3) １ １ １
－ x ＋－ y ＝－・・・②
４ ３ ６

①×１０ ２ x －３ y ＝７・・・①’
②×１２ ３ x ＋４ y ＝２・・・②’

①’×３－②’×２より

６ x －９ y ＝２１
－）６ x ＋８ y ＝４

－１７ y ＝１７
y ＝－１

①’に代入して x ＝２
よって， （ x ， y ） ＝（２，－１）



２年生 ２ 連立方程式

ax ＋ by ＝１・・・①
４ に（ x ， y ）＝（３，２）を代入すると，

bx － ay ＝８・・・②

①より， ３ a ＋２ b ＝１・・・①’
②より，－２ a ＋３ b ＝８・・・②’
①’×２＋②’×３より，

６ a ＋４ b ＝２
＋ ） －６ a ＋９ b ＝２４

１３ b ＝２６
b ＝２

①’に代入して a ＝－１
よって， （ a ， b ） ＝（－１，２）

２ x ＋３ y ＝５ ・・・①

５ １
y ＝－ x －３ ・・・②

２

Ａさんを選んだ場合：②を①に代入して， Ｂ君を選んだ場合：②×２より

１ － x ＋２ y ＝－６・・・②’
２ x ＋３（－ x －３） ＝５

２

３ ①＋②’×２より
２ x ＋－ x －９ ＝５

２

２ x ＋３ y ＝ ５

７ ＋） －２ x ＋４ y ＝－１２
－ x ＝１４
２

x ＝４ ７ y ＝－７
①に代入して y ＝－１ y ＝－１

よって （ x ， y ） ＝（４，－１） ①に代入して, x ＝４
よって， （ x ， y ） ＝（４，－１）



２年生 ２ 連立方程式

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号氏名

■練習問題①

１

(1) 太郎さんの方程式…Ａ，Ｂ間を走った時間を x 時間，Ｂ，Ｃ間を走った時間を y 時間と
している。

花子さんの方程式…Ａ，Ｂ間の道のりを x ｋｍ，Ｂ，Ｃ間の道のりを y ｋｍとしている。

(2) 太郎さんの方程式で解いた場合 花子さんの方程式で解いた場合

x＋y＝３ ・・・①

３０x＋７０y＝１７０ ・・・②

－）３０x＋７０y＝１７０

y＝２を①に代入して

①× ３０－②

(x，y)＝(１，２)

Ｂ，Ｃ間を走った時間…２時間

Ａ，Ｂ間を走った時間…１時間

３０x＋３０y＝９０

－４０y＝－８０
y＝２

，x＝１

x＋y＝１７０ ・・・①

３０

x
＋
７０

y
＝３ ・・・②

②× ２１０－①× ３

Ａ，Ｂ間を走った時間…

－）３x＋３y＝５１０

x＝３０を①に代入して，y＝１４０

Ｂ，Ｃ間を走った時間…

７x＋３y＝６３０

４x＝１２０
x＝３０

３０

３０

１４０

７０

＝１

＝２

１時間

２時間



中学校数学科

２年生

３ 一次関数

［問題］

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。【H19】

(1) 下のアからオの中に，yが x の一次関数であるものがあります。
正しいものを１つ選びなさい。

ア 面積が６０ｃｍ２の長方形で，縦の長さが x ｃｍのときの横の長さ y ｃｍ

イ 水が５ℓ入っている水そうに，毎分３ℓの割合でいっぱいになるまで水を入れるとき，

水を入れ始めてからの x 分後の水の量 y ℓ

ウ 身長 x ｃｍの人の体重 y ｋｇ

エ ６ｍのリボンを x 人で同じ長さに分けるときの１人分の長さ y ｍ

オ 午後 x 時の気温 y ℃

(2) 下のアからオの中に，一次関数 y ＝－３ x ＋２のグラフがあります。
正しいものを１つ選びなさい。

ア イ ウ

エ オ

y y

y

xＯ

y

x
Ｏ

x
Ｏ

Ｏ

y

２年生 ３ 一次関数



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②
a
まなぶ

２ 学さんは，家から７００ｍ離れた公園まで行きました。

下の図は，学さんが家を出発してからの時間と，進んだ距離の関係を表したグラフです。

【H19】

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 上のグラフから，家を出発して２分後までは１００ｍを一定の速さで進んだことが分か

ります。家を出発してから２分間進んだ速さは毎分何ｍですか。

(2) 家を出発して２分後の地点から公園まで行ったときの速さは毎分何ｍですか。

３ 下の図で，直線①は方程式 x ＋ y ＝５のグラフ，直線②は方程式 x － y ＝１のグラフです。

x ＋ y ＝５
グラフの点Ａから点Ｅの中に，連立方程式 の解を座標にもつ点があります。

x － y ＝１

下のアからオの中から正しいものを１つ選んで記号で答えなさい。

ア 点Ａ

イ 点Ｂ

ウ 点Ｃ

エ 点Ｄ

オ 点Ｅ

x

y



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４ 下の図の直線は，比例 y＝２ xのグラフを表しています。【H20】

このグラフのうち，x の変域を－1≦ x ≦２に対応する部分を，下の図の点線（ ）

の上に，太線（ ）でかきなさい。

また，太線の両端を 印で示しなさい。

y

x

x

y



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ④

５ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。【H20】

(1) 一次関数 y ＝２ x －３のグラフの傾きを求めなさい。

(2) 下の表は，ある一次関数について，x の値と y の値の関係を示したものです。
y を x の式で表しなさい。

x ・・・ －２ －１ ０ １ ２ ・・・

y ・・・ －１ ２ ５ ８ 11 ・・・

６ 二元一次方程式２ x ＋ y ＝６の解を座標とする点の全体を表すグラフを，下のアからエの
中から１つ選びなさい。

ア イ

ウ エ

x

yy

x

y

x

y

x

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑤

７ 下の図は，長さ１２ｃｍの線香が燃え始めてからの時間と，線香の長さの関係を表した

グラフです。【H20】

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 線香が燃え始めてから２ｃｍ燃えるのにかかった時間を，下のアからオの中から１つ選

びなさい。

ア １分 イ ２分 ウ ４分 エ １１分 オ ２０分

(2) 線香が燃え始めてから１８分後の線香の長さを求めなさい。

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑥

８ 次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。【H21】

(1) 下のアからオまでの中に，傾きが－３，切片が２である一次関数のグラフがあります。

それを１つ選びなさい。

ア イ ウ

エ オ

(2) 水が５ℓ入っている水そうに，毎分３ℓの割合で，いっぱいになるまで水を入れます。

水を入れ始めてから x 分後の水そうの水の量を y ℓとするとき，y を x の式で表しなさい。

(3) 真一さんは，次のような，一次関数を学習したときのメモの一部を見つけました。

そこで，このメモから xと y の関係がどのような式で表されていたかを考えました。
この x と y の関係を表す式を，下のアからオまでの中から１つ選びなさい。

ア y ＝３ x ＋１

イ y ＝－３ x －２

ウ y ＝－２ x －５

エ y ＝－２ x －３

オ y ＝－３ x ＋１

y

x
Ｏ

x

y

Ｏ

x

y

Ｏx

y

Ｏ

x

y

Ｏ

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑦

９ 下のアからエまでの中に二元一次方程式２ x ＋ y ＝６の解を座標とする点の全体を表した
ものがあります。それを１つ選びなさい。【H21】

ア イ

ウ エ

y

x

y

x

y

x

y

x

５

５－５

－５

５

５－５

－５

５

５－５

－５

５

５－５

－５

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 下のアからオの中に，y が x の一次関数であるものがあります。正しいものをすべて選
びなさい。

ア ３０ｋｍの道のりを，時速 x ｋｍで進んだときにかかる時間 y 時間

イ １本１００円の鉛筆を x 本買って，１０００円出したときのおつり y円

ウ 昼休みに x 人の友だちと話をする時間 y 分

エ 底辺の長さが x ｃｍ，高さが１２ｃｍの三角形の面積 y ｃｍ２

オ x 分運動したときに消費されるカロリー消費量 y ｋｃａｌ

(2) 下の方眼用紙に，一次関数 y ＝３ x －２のグラフをかきなさい。
また，下の①の直線の式を求めなさい。

x

y

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ かりんさんはウォーキングで１０００ｍ離れたゴールを目指しました。

下の図は，かりんさんがスタートしてからの時間と，進んだ距離の関係を表したグラフで

す。

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 上のグラフから，スタートしてから２分後までは４００ｍを一定の速さで進んだことが分

かります。スタートしてから２分間進んだ速さは毎分何ｍですか。

(2) スタートして２分後の地点からゴールまで進むときの速さは毎分何ｍですか。

３ 次の(1)から(3)の各問いに答えなさい。

(1) 方程式 x ＋ y ＝３のグラフをかきなさい。

(2) 方程式３ x － y ＝１のグラフをかきなさい。

x＋ y ＝３
(3) グラフから連立方程式

a

３ x － y ＝１

の解を求めなさい。

y

x

１０００

９００

８００

７００

６００

５００

４００

３００

２００

１００

Ｏ １ ２ ３ ４ ５ （分）

（ｍ）

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

４ 次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 次の一次関数のグラフをかきなさい。

① y ＝ x －２
（－１≦ x ≦３）

② y ＝－ x＋２

(－３≦ x ≦３)

③ y ＝－３ x－６
(－３≦ x ≦－１)

(2) (1)の３つの直線で囲まれた三角形の面積を求めなさい。ただし，面積の単位は考えな

いものとします。

(3) 次の①，②のグラフの式と変域を求めなさい。

１

３

y

x

②

①

y

x

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

５ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) グラフが次のようになる一次関数の式を，それぞれ求めなさい。

① 傾きが４で，切片が－３の直線

② ２点（－６，１），（２，－３）を通る直線

(2) 下の表は，ある一次関数について，x の値と y の値の関係を示したものです。
y を x の式で表しなさい。

x ・・・ １ ２ ３ ４ ５ ・・・

y ・・・ －２ ０ ２ ４ ６ ・・・

６ 下の①，②，③の二元一次方程式の解を座標とする点全体を表すグラフを，下のアからエ

の中から記号で選びなさい。

ア ３ x －２ y ＝８ イ x－２ y ＝２ ウ ３ x ＋２ y ＝１２ エ x ＋４ y ＝－８

①

②

③ x

y

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

７ 下の図は，プール掃除のために，深さが８０ｃｍのプールから水を抜き始めてからの時間と，

水面までの高さの関係を表したグラフです。

次の(1)から(3)の各問いに答えなさい。

(1) 水を抜き始めてから２０ｃｍ水を抜くのにかかった時間を，下のアからオの中から１つ選

びなさい。

ア ４分 イ ６分 ウ ８分 エ １０分 オ １２分

(2) 水を抜き始めてから２０分後のプールの水の深さを求めなさい。

(3) 水がすべてなくなるのは，何分後になりますか。時間を求めなさい。

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

８ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 一次関数 y ＝３ x ＋１に平行で，切片が－４であるグラフをかきなさい。

(2) 水が５０ℓ入っている水そうから毎分５ℓの割合で水を抜いていきます。このとき，次の

問いに答えなさい。

① 下の表を完成させなさい。

時間(分) ０ １ ２ ３ ４

残りの水の量(ℓ)

② すべての水がなくなるのは，何分後ですか。時間を求めなさい。

③ 水を抜き始めてから x 分後の，水の量を y ℓとして，y を x の式で表しなさい。また，
変域を求めなさい。

y

x
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑦

９ けいたさんが，５ｋｍ離れた駅から家まで歩いていきます。駅を出発してから x 分後にい
る地点から家までの道のりを y ｋｍとして，x，y の関係を表したグラフを下のアからエの中
から１つ選んで記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

10 グラフが次のようになる一次関数の式をそれぞれ求めなさい。

(1) 変化の割合が－４で，点（２，－３）を通る直線

(2) x ＋３ y ＝６，３ x ＋ y ＝－６の交点と点（３，－９）を通る直線

(3) 下の表で表される直線

x １ ２ ３ ４ ５

y －３ －７ －１１ －１５ －１９

y

x

y

x

y

x

y

x
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ①

１ 理科の実験で，水を熱したときの水温の変化を調べる実験をしました。

右下の図は，水を熱し始めてからの時間と水温の関係を，２分ごとに１０分後までかきいれ

たものです。【H19】

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 水を熱し始めてから１０分後の水温は何℃ですか。

(2) 洋子さんは，このグラフを見て，「水を熱し始めてからの x 分後の水温を y ℃とすると，
よ う こ

y は x の一次関数とみることができる。」と考えました。
「y は x の一次関数とみることができる」のは，グラフのどのような特徴からですか。

その特徴を説明しなさい。
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(3) 浩志さんと洋子さんは，「このまま熱し続けると，８０℃になる時間は何分だろうか。」
ひ ろ し

と話し合っています。

浩志さんと洋子さんの会話

浩志さん「こんな方法を思いついたよ。」

洋子さん「どんな方法なの。説明してみてよ。」

浩志さん「x と yの関係を表したグラフをのばして，８０℃になる
時間は何分後かをよみとる方法だよ。」

洋子さん「でも，そのままグラフをのばしても，グラフ用紙の外側

になってよみとれないよ。」

水温が８０℃になる時間は何分後かを求めるには，浩志さんの考えた方法のほかに，ど

のような方法が考えられますか。その方法を説明しなさい。

ただし，グラフ用紙をつぎたしたり，目盛の取り方を変えてかき直したりして，グラフ

をのばすことはできないこととします。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ②

２ 美咲さんは，家から１２００ｍ離れた図書館に本を借りに行きました。行きは途中の公園で
み さ き

友だちと出合い，しばらく話をしてから図書館に行きました。図書館で本を借りてからは，

公園に寄らずに行きと同じ道を通って家に帰りました。【H19】

下の図は，美咲さんが家を出てからの時間と，家からの距離の関係を表したグラフです。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) グラフの点Ａから点Ｂに当たる時間に，美咲さんは何をしていましたか。

(2) 美咲さんは図書館に何分間いましたか。

(3) 上のグラフを見ると，家から公園まで行ったときの速さと，公園から図書館まで行った

ときの速さとでは，どちらが速かったかが分かります。どちらが速かったですか。

下のア，イの中から１つ選びなさい。また，選んだ理由を説明しなさい。

ア 家から公園まで イ 公園から図書館まで
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ③

３ 桃子さんは，樋口一葉のおよその身長が，上 腕 骨（肩とひじの間の骨）の長さから推定
ひ ぐ ち いちよう じようわんこつ

されたことを新聞記事で知り，その内容を下のようにまとめました。【H20】

桃子さんのまとめ

一葉さんの身長は１４０ｃｍ台
写真や絵から身長を算出できる

明治時代に活躍した作家・樋口一葉（１８７２～１８９６）
ひ ぐ ち いちよう

の身長は１４０ｃｍ台だったことを，解剖学と郷土史の

研究者が明らかにした。

この研究者らは，樋口一葉の写真を分析し，一葉が身

につけていた和服から，一葉の上腕骨の長さを突き止め

たそうだ。

そして，男女の身長と上腕骨の長さとの関係から求め

た，明治時代の頃の成人の身長を推定する式に当てはめ

て，一葉の身長を推定した。 樋口一葉
（東京都台東区立一葉記念館蔵）

桃子さんは，明治時代の頃の成人の身長について調べたところ，上腕骨の長さ（ｃｍ）

から身長（ｃｍ）を推定する式があることが分かりました。そして，その式をおよその数

を使って，下のように表しました。

男性の身長＝２.８×(上腕骨の長さ)＋７３ ・・・・・①

女性の身長＝２.５×(上腕骨の長さ)＋７９ ・・・・・②
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前ページの式を使って，次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 桃子さんは，一万円札の肖像になっている

福沢諭吉の身長を調べることにしました。
ふくざわ ゆ き ち

そこで，写真を分析して，上 腕 骨の長さを
じようわんこつ

約３６ｃｍと求めました。

このとき，前ページの①の式を使うと，

福沢諭吉の身長は約何ｃｍと考えられますか。

下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア 約１６４ｃｍ イ 約１６９ｃｍ

福沢諭吉
ウ 約１７４ｃｍ エ 約１７９ｃｍ （慶應義塾福沢研究センター蔵）

オ 約１８４ｃｍ

(2) 明治時代の成人の女性２人について，上腕骨の長さの差が４ｃｍのとき，この２人の身

長の差は何ｃｍと考えられますか。２人の身長の差を求めなさい。

(3) 明治時代の成人について，上腕骨の長さの差と身長の差の関係を考えます。

男性２人の上腕骨の長さの差と女性２人の上腕骨の長さの差が同じのとき，男性２人の

身長の差と女性２人の身長の差では，どちらが大きいと考えられますか。下のア，イの中

から１つ選びなさい。また，選んだ理由を説明しなさい。

ア 男性２人の身長の差

イ 女性２人の身長の差
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ④

４ 里奈さんたちは，下のパンフレットを見ながら，８月に行く「富士五湖めぐり」と「富士

山６合目登山」の計画を立てています。【H20】

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 富士五湖めぐりで，５つの湖のうち２つの湖で写真を撮影するとき，２つの湖の選び方

は全部で何通りあるかを求めなさい。ただし，湖に行く順番は考えないものとします。

(2) 里奈さんと憲一さんは，富士山の６合目の気温について話しています。

里奈さん「６合目の気温を調べようとしたけれど，６合目には観測所が

ないから，気温が分からないよ。」

憲一さん「気温は，地上から１万ｍぐらいまでは，高さが高くなるのに

ともなって，ほぼ一定の割合で下がることが知られているよ。」

里奈さん「そのことを利用すれば，６合目の気温は分かるかな。」

下線部から，「地上から１万ｍぐらいまでは，高さが高くなるのにともなって，

気温が一定の割合で下がる」と考えるとき，高さ x ｍの気温を y℃とすると，
x，y の間には，いつでもいえる関係があります。
次のページのアからオの中から正しいものを一つ選びなさい。
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ア y は x に比例している。

イ y は x に反比例している。

ウ y は x の一次関数である。

エ x と y の和は一定である。

オ x と y の差は一定である。

(3) 里奈さんは，富士山周辺と山頂の８月の平均気温を調べました。そして，下の表のよう

にまとめ，高さ（標高）x ｍのときの気温を y ℃として，グラフに表しました。

里奈さんは「高さが高くなるのにともなって，気温が一定の割合で下がる」ことをもと

に，表やグラフのＤとＦのデータを用いて，６合目のおよその気温を求めることにしまし

た。

このとき，６合目（２５００ｍ）のおよその気温を求める方法を説明しなさい。ただし，

実際に気温を求める必要はありません。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ⑤

５ 美咲さんは，家の白熱電球が切れたので，環境にやさしいといわれている電球形蛍光灯（以

下，「蛍光灯」とします。）にかえようと考えています。

そこで，蛍光灯について調べたところ，次のことが分かりました。【H21】

美咲さんは，蛍光灯と白熱電球について，電気代は使用時間にともなって一定の割合で増

えるとして，１個の値段と電気代を合計した総費用を比べてみようと思いました。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 白熱電球を１０００時間使用したときの総費用を求めなさい。

(2) 美咲さんは，蛍光灯を x 時間 蛍光灯の使用時間と総費用

使用したときの総費用を y 円
として，x と y の関係を，右の
ようにグラフに表しました。

x

y
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前ページのグラフ上にある点Ａの x 座標の値は１０００です。点Ａの y 座標の値は，蛍光
灯についての何を表していますか。下のアからオまでの中から１つ選びなさい。

ア １個の値段

イ １０００時間使用したときの電気代

ウ １０００時間使用したときの総費用

エ 使用時間

オ １個の寿命

(3) 美咲さんとお兄さんは，蛍光灯と白熱電球を同じ時間使用したときの総費用(１個の値

段と電気代の合計)を比べています。

お兄さん「１個の値段は蛍光灯の方が高いので，最初のうちは

蛍光灯の方が総費用も多いね。」

美咲さん「でも，１０００時間だと蛍光灯の方が総費用が少ないよ。」

お兄さん「それなら，２つの総費用が等しくなる時間があるね。」

蛍光灯と白熱電球の総費用が等しくなるおよその時間を求める方法を説明しなさい。

ただし，実際にその時間を求める必要はありません。

電球形蛍光灯（左）と白熱電球
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 円柱形の容器に水を入れる実験で，水を入れ始めたときの水面の高さを調べる実験をしま

した。

右下の図は，はじめに水が２ｃｍ入っている容器に水を入れる場合，水を入れ始めてから

の時間と水面の高さとの関係を５秒ごとに３５秒までかきいれたものです。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 水を入れ始めてから，２０秒後の水面の高さを求めなさい。

(2) かりんさんは，このグラフを見て，「水を入れ始めてからの x 秒後の水面の高さを y ｃｍ
とすると，y は x の一次関数とみることができる。」と考えました。
「y は x の一次関数とみることができる」のは，グラフのどのような特徴からですか。

その特徴を説明しなさい。
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(3) かりんさんとけいたさんは，「このまま水を入れ続けると，２２ｃｍになる時間は何秒だ

ろうか。」と話し合っています。

かりんさん

こんな方法を思いついたよ。

どんな方法なの。説明してみてよ。

けいたさん

x と yの関係を表したグラフをのばして，２２ｃｍ
になる時間は何秒後かをよみとる方法だよ。

でも，そのままグラフをのばしても，グラフ

用紙の外側になってよみとれないわよ。

水面の高さが２２ｃｍになる時間は何秒後かを求めるには，けいたさんの考えた方法のほか

に，どのような方法が考えられますか。その方法を説明しなさい。

ただし，グラフ用紙をつぎたしたり，目盛の取り方を変えてかき直したりして，グラフを

のばすことはできないこととします。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ かりんさんは，家から８００ｍ離れた，公園に遊びに行きました。行きはまっすぐに公園に

行き，帰りは途中にコンビニエンスストアがあったので，そこでジュースとお菓子を買って

家に帰りました。

下の図は，かりんさんが家を出てからの時間と，家からの距離の関係を表したグラフです。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) グラフからかりんさんは公園で，何分間遊びましたか。

(2) コンビニエンスストアは，家から何ｍのところにありますか。

(3) けいたさんがかりんさんの家に行くと，かりんさんは家を出発した後でした。そのため，

けいたさんは，かりんさんが家を出た１５分後にかりんさんの家を出発すると，公園に到

着してから，かりんさんと１０分間いっしょに遊ぶことができました。

かりんさんが公園まで行ったときの速さとけいたさんがかりんさんの家から公園に行っ

たときの速さとどちらが速いですか。下のア，イの中から１つ選びなさい。また，選んだ

理由を説明しなさい。

ア かりんさんが自分の家から公園まで行った速さ

イ けいたさんがかりんさんの家から公園まで行った速さ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

３ 花子さんは，新聞記事で「標準体重」という言葉を見て，インターネットで調べてまとめ

てみたものです。次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

花子さんのまとめ

標準体重とは，健康的に生活ができると統計的に認定された理想的な成人の体重のこ

とである。その算定方法はいくつかあるが，日本で簡易に用いられてきた算出方法は，

ブローカ式 桂 変法というものである。その求め方は，次のとおりである。
しきかつらへんぽう

標準体重(kg)＝(身長(cm)－１００)×０.９ ・・・・・①

(1) 花子さんは，自分の標準体重を計算することにした。花子さんの身長が１６０cmのとき，

標準体重を求め，答えを次の中から選びなさい。

ア 約４２kg イ 約４６kg ウ 約５０kg

エ 約５４kg オ 約５８kg

(2) 花子さんと梅子さんの身長の差が７cmのとき，２人の標準体重の差は何kgであると考え

られるか求めなさい。

(3) 花子さんはさらに標準体重について調べると，次のようなことも分かった。

成人女性の標準体重のより簡単な求め方として，次のような方法がある。

標準体重(kg)＝身長(cm)－１０５ ・・・・・②

①の式からでも，②の式からでも標準体重が同じ値になるのは，身長が何ｃｍの成人

女性であるか求めなさい。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

１ 下の図のような長方形ＡＢＣＤの周上を，点Ｐは，毎秒１ｃｍの速さで，ＡからＢ，Ｃを通っ

てＤまで移動します。ＰがＡを出発してから x 秒後の△ＰＡＤの面積を y ｃｍ２とします。

一郎君，二郎君，花子さんたちは，それぞれ次のように考えました。

点ＰがＡからＢ，Ｃを通ってＤまでいくとき，

△ＰＡＤの面積は，いつも等しくなるのかなあ。

一郎君

そんなことはないよ。点Ｐが動くにつれて，

△ＰＡＤの面積は変わるはずだよ。

二郎君

そうよね。でも，どこでどう面積が変化して

いくのかしら。調べてみたいわ。

花子さん

１ ０cm
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

６cm
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３人は，それぞれ次の区間に分かれて考えることにしました。

一郎君

僕は点ＰがＡからＢまでの区間で，面積の変化を考えてみるよ。

二郎君

じゃあ，僕は点ＰがＢからＣまで動くときを考えるよ。

このときは，△ＰＡＤの面積はいつも等しくなるよ。

花子さん

私は，点ＰがＣからＤまで動くときを考えるわ。

この区間では，だんだん面積が小さくなる感じがするのよね。

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 二郎君は「点ＰがＢからＣまで動くとき，△ＰＡＤの面積がいつも等しくなる。」とい

っています。△ＰＡＤの面積を求めなさい。また，なぜそうなるのか説明しなさい。

(2) 一郎君，二郎君，花子さんの３人は，それぞれの区間での△ＰＡＤの面積の変化を，

グラフに表しました。下の方眼用紙に，そのグラフをかき入れなさい。

１０

O ５ １０ ２０１５

２０

３０

y

x

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

５ 下の表のような，２つのろうそくがあります。

長さ（ｃｍ） １分ごとに燃える長さ（ｃｍ）

赤いろうそく ２４ｃｍ ２ｃｍ

白いろうそく ２７ｃｍ ３ｃｍ

かりんさんは，２つのろうそくについて，ろうそくの長さ (ｃｍ)と時間(分)の関係につい

て，調べてみようと思いました。次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。

(1) 赤いろうそくに火をつけてから，５分後のろうそくの長さを求めなさい。

(2) かりんさんは，白いろうそくに火をつけ

てから，x (分)燃えたときのろうそくの長さ
を y (ｃｍ)として右のグラフに表しました。
赤いろうそくに火をつけてから，x (分)燃

えたときのろうそくの長さを y (ｃｍ)として，
グラフに表しなさい。

(3) 赤いろうそくと白いろうそくに同時に，

火をつけ始めると，２本ともちょうど同じ

長さになる時間があります。その時間を求

めなさい。また，どのようにして求めたか

説明しなさい。

ろうそくの燃えた時間 (分)と

ろうそくの長さ(ｃｍ)

２年生 ３ 一次関数



２年生 ３ 一次関数

(4) けいたさんとかりんさんは，「２本のろうそくを同時に燃え尽きるようにするためには，

どうしたらよいだろうか。」と考えています。

こんな方法を思いついたよ。

赤いろうそくを６ｃｍ短くする方法だよ。

なるほど，短く切ることによって，

燃え尽きる時間を等しくするんだね

でも，切らないで，同じ時間に燃え尽き

る方法はないかな。切りたくないな。

うーん。ろうそくに火を付ける時間をず

らすと，できると思うよ。

赤いろうそくと白いろうそくが同じ時間に燃え尽きるようにしたいと思います。そのた

めには，どのように時間をずらして火を付けるとよいと思いますか。



中学校数学科

２年生

３ 一次関数

［解答］

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１

(1)

ア xy＝６０， y ＝

イ y ＝３ x ＋５

ウ 式に表すことができない

エ y ＝ ，xy ＝６

オ 式に表すことができない。

答え イ

(2)

ア 傾きが正の数，切片が正の数

イ 傾きが正の数，切片が負の数

ウ 傾きが負の数，切片が０

エ 傾きが負の数，切片が正の数

オ 傾きが負の数，切片が負の数

答え エ

６０

x

６

x

２年生 ３ 一次関数



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

２

(1) ２分間で１００ｍ進んでいるので

１００÷２＝５０

答え 毎分５０ｍ

(2) ３分間で６００ｍ進んでいるので

６００÷３＝２００

答え 毎分２００ｍ

３

ア ①と y 軸との交点

イ ①と②の交点

ウ ①と x 軸との交点

エ ②と x 軸との交点

オ ②と y 軸との交点
答え イ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４

y

x



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ④

５

(1) 一次関数 y ＝ ax ＋ bの a の値が，このグラフの傾きを示している。
したがって，一次関数 y＝２ x－３のグラフの傾きは２である。

答え ２

(2) この表は一次関数であるから，y ＝ ax ＋ b の式で表すことができる。
axの増加量が１のとき y の増加量は３だから，変化の割合は a＝３となる。
aまた，x ＝０のとき y ＝５だから，b＝５となる。
したがって y ＝３ x ＋５である。

答え y＝３ x ＋５

６ 二元一次方程式２ x ＋ y ＝６の解を座標とする点の集合が直線になることから，式を
y ＝－２ x ＋６と変形すると，グラフはエとなる。
または， (３，０)， (０，６)のように，２ x ＋ y ＝６の解を座標とする点を２点選ぶことで

直線が決定し，グラフはエになる。

答え エ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑤

７

(1) 線香が燃え始めてから，２ｃｍ燃えるとその長さは１０ｃｍになる。

グラフの縦軸１０(ｃｍ)に対応する横軸の値をよみとると４(分)である

からウになる。

答え ウ

(2) グラフの横軸の１８(分)に対応する横軸をよみとると３(ｃｍ)である。

答え ３ｃｍ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑥

８

(1)

ア 傾きが正の数，切片が正の数

イ 傾きが正の数，切片が負の数

ウ 傾きが負の数，切片が正の数

エ 傾きが負の数，切片が０

オ 傾きが負の数，切片が負の数

答え ウ

(2) 「毎分３ℓ の割合」は，１分間ごとに水の量が３ℓ ずつ増えることを表しているので，

変化の割合は３である。また，「水が５ℓ 入っている」ことから x ＝０のとき y ＝５である。
したがって，y ＝３ x ＋５になる。

答え y＝３ x ＋５

(3) メモより，求める式は一次関数であるから，y ＝ ax ＋ b の式で表すことができる。変化
の割合は－３である。また，表より x ＝１のとき y ＝－２であることから，x ＝０のとき y ＝
１になるので b ＝１である。したがって，一次関数の式は y ＝－３ x ＋１ になるので，オに
なる。

答え オ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑦

９

二元一次方程式の解を座標とする点の集合は直線になることから，グラフはエになる。

答え エ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1)

ア y ＝ ，xy ＝３０

イ y ＝１０００－１００ x ，y ＝－１００ x ＋１０００

ウ 式に表すことができない

エ y ＝６ x

オ 式に表すことができない

答え イ，エ

(2)

① y ＝－ x ＋２

３０

x

１

３

y＝３x－２y

x

①



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２

(1)

４００÷２＝２００

答え 毎分２００ｍ

(2)

６００÷４＝１５０

答え 毎分１５０ｍ

３

(1) x ＋ y ＝３より
y ＝－ x ＋３

(2) ３ x－ y ＝１より

－ y ＝－３ x ＋１
ay ＝３ x －１

(3) (x ， y)＝（１，２）

y

x

(1) （２）



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

４

(1)

(2)

正方形の面積から，３つの三角形の面積を

ひいて求める。

正方形の面積

６×６＝３６

三角形の面積

６×２÷２＝６

６×２÷２＝６

４×４÷２＝８

求める面積は

３６－(６＋６＋８)

＝３６－２０

＝１６

答え １６

(3)

① y ＝－ x ＋２ (－３≦ x≦５)

② y ＝ x －２ (－２≦ x ≦４)
３

２

x

y

y

x

①

③

②



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④

５

(1)① y ＝４ x －３
② 【解き方１】

求める一次関数の式を，y ＝ ax ＋ b とする。このグラフは， (－６，１)， (２，－３)を通る
から，傾き aは

x の増加量 ２－(－６)＝８ グラフは（－６，１）を通るから，

y の増加量 －３－１＝－４ １＝－ ×(－６)＋ b

a＝ 1＝３＋ b

＝－ ３＋ b＝１

だから y ＝－ x ＋ b b＝１－３

b＝－２

よって，求める式は，y ＝－ x －２

答え y＝－ x －２

【解き方２】

求める一次関数の式を y ＝ ax ＋ b とする。
x ＝－６のとき，y ＝１だから，１＝－６ a＋ b ・・・・(ｱ)

x ＝２のとき，y ＝－３だから，－３＝２ a＋ b ・・・・(ｲ)

この(ｱ)と(ｲ)を a，bの連立方程式とみて解く。

－６ a ＋ b ＝１・・・・(ｱ)

２ a＋ b＝－３・・・・(ｲ)

(ｱ)－(ｲ) －８ a ＝４ a＝－ を(ｲ)に代入して よって求める式は，

a ＝－ ２×－ ＋ b ＝－３ y ＝－ x －２

－１＋ b ＝－３

b ＝－３＋１

b ＝－２

(2) y ＝２ x －４

６ ア イ ウ エ

３ x －２ y ＝８ x －２ y ＝２ ３ x ＋２ y ＝１２ x ＋４ y ＝－８
－２ y ＝－３ x ＋８ －２ y ＝－ x ＋２ ２ y ＝－３ x ＋１２ ４ y ＝－ x －８

y ＝ x －４ y ＝ x－１ y ＝－ x ＋６ y ＝－ x －２

答え ①はイ，②はウ，③はエ

－４

８

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

３

２

１

２

３

２

１

４

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

７

(1) 水を抜き始めてから，２０ｃｍ抜くとその深さは６０ｃｍになる。

グラフの縦軸６０(ｃｍ)に対応する横軸の値を読み取ると８(分)である

からウになる。

答え ウ

(2) グラフの横軸の２０(分)に対応する横軸を読み取ると３０(ｃｍ)である。

答え ３０ｃｍ

(3) ８分間で２０ｃｍの割合で，水が抜かれるので

２０÷８＝

＝

傾きが－ 切片は８０

一次関数の式は，y ＝－ x ＋８０

y ＝０を代入し

０ ＝－ x ＋８０

x ＝８０

x ＝８０×

x ＝３２

答え ３２分

２０

８

５

２

５

２

５

２

５

２

５

２

２

５

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

８

(1) y ＝３ x ＋１に平行だから，傾きが３となる。
また,切片が－４だから，一次関数の式は，y＝３ x －４

(2)

①

時間(分) ０ １ ２ ３ ４

残りの水の量(ℓ) ５０ ４５ ４０ ３５ ３０

② ５０÷５＝１０

答え １０分後

③ y ＝－５ x ＋５０ （０≦ x ≦１０）

x

y

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑦

９ 二元一次方程式の解を座標とする点の集合は直線になることと駅から家までだから，答え

はエになる。 答え エ

10

(1) 求める一次関数を y ＝ ax ＋ bとする。
変化の割合が－４だから，a＝－４
よって，y ＝－４ x ＋ bとなる
（２，－３）を通るので

－３ ＝－４×２＋ b
－３ ＝－８＋ b

－８＋ b ＝－３
b ＝－３＋８
b ＝５

したがって，y ＝－４ x ＋５ 答え y ＝－４ x ＋５

(2) 交点の座標は，連立方程式の解になるので

x ＋３ y ＝６・・・・・①
y ＝３を①に代入して

３ x＋ y ＝－６・・・・・② x ＋３×３ ＝６
①×３ x＋９ ＝６
３ x ＋９ y ＝１８・・・・・①' x ＝６－９

①'－② x ＝－３

８ y ＝２４
y ＝３

(x ， y)＝(－３，３)
求める一次関数の式を，y＝ ax ＋ bとする。
このグラフは， (－３，３)， (３，－９)を通る

から，傾き aは
x の増加量 ３－(－３)＝６ グラフは（－３，３）を通るから，

y の増加量 －９－３＝－１２ ３＝－２×(－３)＋ b

a＝ ３＝６＋ b

＝－２ ６＋ b＝３
だから y ＝－２ x＋ b b＝３－６

b＝－３
よって，求める式は，y ＝－２ x －３

答え y ＝－２ x －３

(3) x が１から５まで変わるとき，x の増加量は５－１＝４
y が－３から－１９まで変わるとき，y の増加量は－１９－(－３)＝－１９＋３＝－１６
よって傾き aは

a ＝ 表より，x ＝１のとき y ＝－３なので x ＝０のとき y ＝１

＝－４ したがって y ＝－４ x ＋１
答え y ＝－４ x ＋１

－１２

６

－１６

４

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ①

１

(1) ６０℃

(2) 解答例

・ 点がほぼ直線上に並んでいる（「ほぼ」がなくてもよい）

・ 区間ごとに線をひいてみると，グラフの傾きがほぼ一定である。

・ ２分ごとにみると，温度の増え方がほぼ一定である。

(3) 解答例

・ x と y の関係式を求めて，y ＝８０を代入し，x の値を求める。

・ x と y の関係を表した表をつくり，変化の様子を調べて，８０℃なる時間を調べる。

・ y ＝４ x ＋２０
８０ ＝４ x ＋２０
４ x ＝６０

x ＝１５

・ グラフからおおよその数をよみとって，表をつくってみると，時間が２分増えるごと

に水温が８℃ずつあがる。だから，８０℃になる時間は６０℃のときの時間に５分をたす。

・ 数値から変化の様子を調べ，８０℃になるときの時間を求める。

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ②

２

(1) 解答例

・ 途中の公園で友だちと会い，しばらく話をしていた。

(2) ２５分

(3) イ

理由 解答例

・ 家から公園までの速さは，６００÷１０＝６０ 毎分６０ｍ

公園から図書館までの速さは (１２００－６００)÷５＝１２０ 毎分１２０ｍ

だから，公園から図書館までの方が速かった。

・ 家から公園まで 公園から図書館まで

時間 ０ ５ 時間 １５ ２０

距離 ０ ３００ 距離 ６００ １２００

５分間に進んだ距離で比較すると

家から公園までは， ３００ｍ

公園から図書館までは， ６００ｍ

だから，公園から図書館までの方が速かった。

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ③

３

(1) 男性の身長＝２.８×（上腕骨の長さ）＋７３

＝２.８×３６＋７３

＝１００.８＋７３

＝１７３.８

答え ウ

(2) 女性の身長＝２.５×（上腕骨の長さ）＋７９

変化の割合は２.５だから

２.５×４＝１０

答え １０ｃｍ

(3) ア

選んだ理由 解答例

・ 変化の割合を比べると，男性の場合が２ .８，女性が２.５で，男性の方が

大きいので，男性２人の身長差の方が大きくなる。

・ 上腕骨の長さの差を４ｃｍとすると，男性２人の身長差は１１.２ｃｍ，女性

の身長差は１０ .０ｃｍとなるので，男性２人の身長差の方が大きくなる。こ

のことは，上腕骨の長さの差が違う数の場合も，同じ式に当てはめて考え

るから，男性の方が大きいことは変わらないので，いつでも男性２人の身

長差の方が大きくなる。

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ④

４

(1) 山中湖 河口湖 河口湖 西湖 西湖 精進湖 精進湖 本栖湖

西湖 精進湖 本栖湖

精進湖 本栖湖

本栖湖

答え １０通り

(2) ウ

(3) 解答例

・ グラフの点Ｄと点Ｆとを直線で結び，x ＝２５００のときの y座標をよむ。

・ ＤとＦのデータを用いて y を x の一次関数の式で表し，x ＝２５００を代入し，y の値を
求める。

・ ＤとＦのデータから表をつくり，変化の割合を調べて，標高が２５００ｍのときの気温

を求める。

・ 実際にグラフをかき x ＝２５００のときの y の値をよみとる。

・ 実際に一次関数の式を求めて，x ＝２５００のときの y の値を求める。

・ 実際に表や数値から変化の割合について調べて，標高２５００ｍのときの気温を求める。

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ⑤

５

(1) １５０＋１１９０＝１３４０

答え １３４０円

(2) x 軸は使用時間を表し，y 軸は総費用を表していることから，点Ａは，蛍光灯を１０００時
間使用したときの総費用を表しているので，ウになる。

答え ウ

(3) 解答例

・ 蛍光灯と白熱電球について，使用時間と総費用の関係を直線のグラフに表して，その

交点の座標から，使用時間の値をよむ。

・ 蛍光灯と白熱電球について，x 時間使用したときの総費用を y 円として，y を x の一
次関数の式で表し，連立方程式を解いて，その x の値を求める。

・ 蛍光灯と白熱電球について，使用時間と総費用の関係を表す表をつくり，変化の割合

が一定であることを用いて，総費用が等しくなるときの使用時間を求める。

・ 実際にグラフをかき，２つのグラフの交点の使用時間の値をよむ。

・ 実際に方程式をつくって，使用時間の値を求める。

・ 実際に表や数値をかいて，総費用の値が一致するときの使用時間の値を求める。

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1) ７ｃｍ

(2) 解答例

・ 点がほぼ直線上に並んでいる（「ほぼ」がなくてもよい））

・ 区間ごとに線をひいてみると，グラフの傾きがほぼ一定である。

・ ５秒ごとにみると，水面の高さの増え方はほぼ一定である。

(3) 解答例

・ x と y の関係を式を求めて，y ＝２２を代入し，x の値を求める。

・ x と y の関係を表した表をつくり，変化の割合を調べて，２２ｃｍになる時間を調べる。

・ y ＝ x ＋２

２２ ＝ x ＋２

両辺を４倍して

８８ ＝ x ＋８
x ＝８０

・ グラフからおおよその数をよみとって，表をつくってみると，時間が２０秒ごとに

５ｃｍ水面の高さがあがる。だから，２２ｃｍになる時間は，７ｃｍのときの時間に６０秒を

たす。

・ 数値から変化の様子を調べ，２２ｃｍになるときの時間を調べる。

１

４

１

４

２年生 ３ 一次関数



数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２

(1) ３０分間

(2) ３００ｍ

(3) ア

理由 解答例

・ かりんさんが自分の家から公園まで行った速さは

８００÷２０＝４０ 毎分４０ｍ

けいたさんがかりんさんの家から公園まで行った速さは

８００÷２５＝３２ 毎分３２ｍ

だから，かりんさんの方が速かった。

・ かりんさん けいたさん

時間 ０ ２０ 時間 １５ ４０

距離 ０ ８００ 距離 ０ ８００

８００ｍを進んだ時間で比較すると

かりんさんは，２０分

けいたさんは，２５分

だから，かりんさんの方が速かった。

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

３

(1) 標準体重 (ｋｇ ) ＝(身長(ｃｍ)－１００)×０.９

＝ (１６０－１００)×０.９

＝６０×０.９

＝５４

答え エ

(2) 標準体重 (ｋｇ )＝(身長 (ｃｍ)－１００)×０.９

変化の割合は０.９だから

０.９×７＝６.３ 答え ６.３ｋｇ

(3) 標準体重を y (ｋｇ )，身長を x (ｃｍ)とすると，

y ＝(x －１００)×０.９ ・・・・・①
連立方程式を解く。

y ＝ x －１０５ ・・・・・②

①を②に代入して

(x －１００)×０.９＝ x －１０５
両辺を１０倍して

９(x －１００) ＝１０ x －１０５０
９ x －９００ ＝１０ x －１０５０
９ x －１０ x ＝－１０５０＋９００

a－ x ＝－１５０
x ＝１５０

答え １５０ｃｍの成人女性

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④

４

(1) (三角形の面積 )＝(底辺 )×(高さ )× より

底辺がＡＤの長さ，高さがＡＢの長さになるので

△ＰＡＤ ＝１０×６×

＝３０ 答え ３０ｃｍ２

理由 解答例

・ 点ＰがＢからＣまで動くときは，△ＰＡＤの底辺と高さが一定だから。

・ △ＰＡＤの底辺がＡＤ，高さがＡＢになり，いつも等しくなるから。

(2) ・ＡからＢまでの区間では，

y ＝１０× x ×

y ＝５ x y ＝５ x （０≦ x ≦６）
・ＢからＣまでの区間では，

y ＝１０×６×

y ＝３０ y ＝３０（６≦ x ≦１６）
・ＣからＤまでの区間では，

y ＝１０×（２２－ x ）×

y ＝５（２２－ x ）
y ＝１１０－５ x y ＝１１０－５ x （１６≦ x ≦２２）

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

O ５ １０ ２０１５

１０

２０

３０

y

x

２年生 ３ 一次関数



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

５

(1) 赤いろうそくは，２４ｃｍで，１分間に２ｃｍずつ燃えていくので５分間では，

２×５＝１０

２４－１０＝１４

答え １４ｃｍ

(2)

(3) ３分

説明 解答例

・ グラフより交点の x 座標をよみとる。

・ x と y の関係を表した表をつくり，変化の様子を調べて，同じ長さになる時間
を求める。

・ 連立方程式をつくり，x 座標を求める。

y ＝２４－２ x ・・・・・①
連立方程式を解く。

y ＝２７－３ x ・・・・・②

①を②に代入して

a２４－２ x ＝２７－３ x
－２ x ＋３ x ＝２７－２４

x ＝３
(4) 解答例

・ 赤いろうそくに火を付けてから，３分後に白いろうそくに火を付ける。

２年生 ３ 一次関数



中学校数学科

２年生

４ 図形の調べ方

[問題]

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ４ 図形の調べ方



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１ 下の図で，直線ℓ ，m は平行です。このとき，∠ x の大きさを求めなさい。【H19】

２ 下の図で，直線ℓ ，直線 m は平行です。このとき， ２つの角の和が１８０°になるものを，下のア
からオの中から１つ選びなさい。【H20】

ア ∠ eと∠ g

イ ∠ cと∠ h

ウ ∠ aと∠ e

エ ∠ aと∠ g

オ ∠ dと∠ f



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

３ 次の図のように，２つの直線ℓ ，m に１つの直線 n が交わっています。このとき，∠ x の同位角
について，下のアからオまでの中から正しいものを１つ選びなさい。【H21】

ア ∠ x の同位角は∠ a である。

イ ∠ x の同位角は∠ b である。

ウ ∠ x の同位角は∠ c である。

エ ∠ x の同位角は∠ d である。

オ ∠ x の同位角は∠ a から∠ dまでの中にはない。



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４ 下の図のように，n 角形は１つの頂点からひいた対角線によって，いくつかの三角形に分けられま
す。【H20】

このことから，n角形の内角の和は １８０°×(n－２) で表すことができます。この式の(n－２) は，
n 角形において何を表していますか。下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア 頂点の数

イ 辺の数

ウ 内角の数

エ １つの頂点からひいた対角線の数

オ １つの頂点からひいた対角線によって分けられた三角形の数



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ④

５ 千夏さんは，「三角形の内角の和は１８０°である。」という性質が成り立つ理由を，次のように考え

ました。【H20】

上の ① ， ② に当てはまることがらを，下のアからエの中からそれぞれ１つずつ選

びなさい。

ア 対頂角は等しい

イ 平行線の同位角は等しい

ウ 平行線の錯角は等しい

エ 三角形の内角の和は１８０°である



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑤

６ 次の図１，図２は，多角形の各頂点において一方の辺を延長したものです。この２つの図で，それ

ぞれ印を付けた角（ ） の和を比べるとき，どのようなことがいえますか。下のアからエまで

の中から正しいものを１つ選びなさい。【H21】

ア 図１で印を付けた角の和と図２で印を付けた角の和は等しい。

イ 図１で印を付けた角の和の方が大きい。

ウ 図２で印を付けた角の和の方が大きい。

エ 図１で印を付けた角の和と図２で印を付けた角の和のどちらが大きいかは，問題の条件からだ

けでは分からない。



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑥

７ 右の三角形と合同な三角形を，下のアからエ

の中から１つ選びなさい。【H20】



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 右の図を見て，次の問いに答えなさい。

(1) ∠ xの同位角をアからカの中から記号で答えなさい。

(2) イの角の大きさが４０°のとき，

エの角の大きさについて正しく

述べたものを，次の中から選びな

さい。

① エの角の大きさは４０°である。

② エの角の大きさは６０°である。

③ エの角の大きさとアの角の大きさは必ず同じになる。

④ エの角の大きさはこの条件だけでは４０°になるかどうかはわからない。

２ 右の図を見て次の問いに答えなさい。

(1) ∠ yの錯角をアからオの中から
記号で答えなさい。

(2) ℓ3//3m になるためには，∠アから∠オの中でどの角とどの角の大きさが等しくなればよいか答
えなさい。

Ａ

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｅ

ア

x イ

カ ウ

オ
エ

ア

イ

ウ

エ

オy

ℓ

m



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

３ 次の角の大きさを求めなさい。

(1) ∠ x の大きさを求めなさい。 (2) ∠ x，∠ yの大きさを求めなさい。

(3) ∠ xの大きさを求めなさい。 (4) ∠ a＋∠ b＋∠ c＋∠ d＋∠ e＋∠ f の
大きさを求めなさい。

(5) ＰＢ，ＰＣがそれぞれ∠Ｂ，∠Ｃの二等 (6) ＰＢ，ＰＣがそれぞれ∠Ｂ，∠Ｃの二等分線

分線のとき，∠ xの大きさを求めなさ のとき，∠ xの大きさを求めなさい。
い。

１０４°

１１０°

１２０°

９６°

x y

５２° ３８°

x

４３°

５０°

１００°

x

３５°

６５°

４５°
a

b

cd

e

f

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｐ

７０°

x

○

○

◎

◎

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｐ

１１５°

x

◎

◎

○

○



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

４ 次の問いに答えなさい。

(1) 七角形の内角の和を求めなさい。

(2) １つの内角の大きさが１５０°になる正多角形は正何角形か求めなさい。

(3) 十八角形の外角の和を求めなさい。

(4) 内角の和が１４４０°になる多角形は何角形か求めなさい。

(5) １つの外角の大きさが４０°になる正多角形は正何角形か求めなさい。

(6) 鋭角三角形，直角三角形，鈍角三角形とはどんな三角形であるかを，それぞれ説明しなさい。



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

５ 下の図のように，直線ℓ ，mと直線 nが交わっている。このとき一郎さんは，
「ℓ // mならば∠ a＋∠ c＝１８０°である。」
という性質が成り立つことを，次のように考えました。

理由

∠ cと∠ dは一直線上に並ぶので，
∠ c＋∠ d ＝１８０° ……（ア）

また，仮定よりℓ // m なので

∠ a＝（ ① ） ……（イ）

よって，（ア），（イ）より，

∠ a＋∠ c＝１８０°となる。

(1) ①にあてはまる角を答えなさい。

(2) （イ）が成り立つ理由として正しいものを次の中から１つ選びなさい。

㋐ 同位角が等しいから

㋑ 錯角が等しいから

㋒ 対頂角が等しいから

㋓ ∠ aが鋭角で∠ bが鈍角だから

(3) 上の説明を参考にして，「∠ a＋∠ c＝１８０°ならばℓ // m」となることを説明しなさい。

ℓ

m

n

a b

c d

ℓ

m

n

a b

c d



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

６ 下の図のアからクの三角形を，合同な三角形の組を選び出しなさい。また，そのとき使った合同条

件を書きなさい。

６cm

５cm

４cm

カ

６cm

６０° ４０°

エウ

６cm

６０°７０°

６０°
６cm

８０°

ク

ア

６cm

４cm

５cm

イ

５cm

６cm

５０°

６７°

５cm

６cm
６３°

オ

キ

６cm５cm

６７°



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

７ 下の図で，線分ＢＣと線分ＡＤの交点をＯとし，ＡＯ＝ＤＯ，ＢＯ＝ＣＯならばＡＢ＝ＤＣであることを

下のようなすじ道で証明しました。①から③にあてはまる根拠となることがらを，アからカの中から

１つずつ選びなさい。

【証明のすじ道】

△ＡＢＯと△ＤＣＯで，

ア 錯角が等しいから

イ 対頂角は等しいから

ウ １辺とその両端の角がそれぞれ等しいから

エ ２辺とその間の角がそれぞれ等しいから

オ 合同な図形では対応する角の大きさは等しいから

カ 合同な図形では対応する辺の長さは等しいから

Ｂ

Ｄ

ＡＯ＝ＤＯ

ＢＯ＝ＣＯ
∠ＡＯＢ＝∠ＤＯＣ

（ ① ）（ ② ）

（ ③ ）

△ＡＢＯ≡△ＤＣＯ

ＡＢ＝ＤＣ



２年生 ４ 図形の調べ方

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 下の図のような n角形があります。一郎さんと二郎さん，三郎さんは，この n角形の内角の和の求
め方を考えてみました。

(1) 一郎君さんは，下の図のように n 角形の１つの頂点Ｐから対角線をひいて，n 角形を三角形に
分けて考えました。①にあてはまる式を答えなさい。

【一郎さんの考え】

図のように頂点Ｐから対角線をひ

くと，三角形が( ① )個できる。

よって，n角形の内角の和は，これ
らの三角形の内角をすべて加えれば

よいので，

１８０°×( ① )

という式になる。

Ｐ



２年生 ４ 図形の調べ方

(2) 二郎さんは，n角形の内部に点Ｐをとり，下の図のように各頂点と点Ｐを結んで，n角形を三角
形に分けて考えました。②，③にあてはまる式や数を答えなさい。

【二郎さんの考え】

図のように点Ｐを n角形の内部にとる。
すると三角形が( ② )個できるので，

すべての三角形の内角の和は，

１８０°×( ② )

となる。あとは，点Ｐに集まる角である

( ③ )°をひくとよいから，n角形の
内角の和は，

１８０°×( ② )－( ③ )

という式になる。

(3) 三郎さんは，n角形の辺上に点Ｐをとり，下の図のように各頂点と点Ｐを結んで，n角形を三角
形に分けて考えました。一郎さんや二郎さんの説明を参考に考えると，この場合，n 角形の内角
の和が，

１８０°×(n－１)－１８０°
になることを説明しなさい。

【三郎さんの考え】

Ｐ

Ｐ



２年生 ４ 図形の調べ方

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ 次の図形で，∠ x の大きさを太郎さんと花子さんが考えています。

【太郎さんの考え】

太郎さん

ぼくは，上の図のようにＡとＤを直線で結ぶ補助線ＡＥをひいて考えたよ。

補助線ＡＥをひくとこの図形は２つの三角形△ＡＢＤと△ＡＣＤに分かれる。∠ x
は，△ＡＢＤの外角∠ＢＤＥと△ＡＣＤの外角∠ＣＤＥの和になる。よって頂角∠Ａが

図のように○と●に補助線ＡＥで分かれたとすると，次のようになる。

∠ x ＝（∠ＢＤＥ）＋（∠ＣＤＥ）
＝（３０°＋ ）＋（ ＋ ４０°）

＝ ３０°＋ ＋ ＋ ４０°

＝ ３０°＋ ５０° 1＋ ４０°

＝ １２０°

Ａ

４０°３０°

５０°

Ｃ

x

Ｂ

Ｄ

Ｅ

４０°３０°
x
Ｄ

Ｂ Ｃ

５０°

Ａ



２年生 ４ 図形の調べ方

【花子さんの考え】

私は，左の図のように太郎さんと

違うところに補助線をひいて考えたわ。

花子さん

辺ＢＤをのばして，辺ＡＣと交わった点をＥとする。

花子さんが，どのようにして∠ x の大きさを求めたのか，説明を完成させなさい。

４０°３０°
x
Ｄ

Ｂ Ｃ

E

５０°

Ａ



中学校数学科

２年生

４ 図形の調べ方

[解答]

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ４ 図形の調べ方



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１ ℓ３ // m より，同位角が等しくなるので，
図より，∠ xは７０°である。

答え ∠ x＝７０°

２ ℓ３// mより，錯角が等しくなるから，
∠ e＝∠ c ……①

また，一直線上に角が並ぶから，

∠ e＋∠ h＝１８０° ……②

よって，①，②より

∠ c＋∠ h＝１８０°
となる。

答え イ

２年生 ４ 図形の調べ方



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

３ ∠ xと同位角の関係にあるのは，∠ d。
∠ xと錯角の関係になるのは，∠ b。
∠ xの対頂角は∠ a。

答え エ



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４ １つの頂点からひいた対角線によって，いくつかの三角形に分けられるので，四角形，五角形，六

角形のときを考えてみる。

四角形の場合 五角形の場合 六角形の場合

三角形の個数は２個 三角形の個数は３個 三角形の個数は４個

つまり，１つの頂点からひいた対角線によってできる三角形の個数は，頂点の数より２個少なくな

ることが分かる。

多角形 三角形 四角形 五角形 六角形 …… n角形

三角形の個数 １ ２ ３ ４ …… n－２

内角の和 １８０°×１ １８０°×２ １８０°×３ １８０°×4 …… １８０°×(n －２)

よって n角形のときは，１つの頂点からひいた対角線によってできる三角形の個数は，頂点の数よ
り２個少ないから，(n－２)個となる。

答え オ



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ④

５

ＢＡ // ＣＥと図より，

錯角は等しいので， ∠ a＝∠ a'

同位角は等しいので， ∠ b＝∠ b'

となる。

答え ①……ウ ②……イ



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑤

６ 多角形の外角の和は常に３６０°である。

多角形の外角の和が３６０°になる説明はいくつかあるが，ここではその１例をあげる。

上の図のように n 角形があり，内角を∠ a，∠ b，∠ c，・・・とする。また，各辺を延長して外角
をとり，それぞれ内角に対して，∠ a´，∠ b´，∠ c´，・・・とする。

(∠ a＋∠ a´)＋(∠ b＋∠ b´)＋(∠ c＋∠ c´)＋・・・＝１８０°× n

かっこをはずして，整理すると，

(∠ a＋∠ b＋∠ c＋・・・)＋(∠ a´＋∠ b´＋∠ c´＋・・・)＝１８０°× n
(n角形の内角の和) (n角形の外角の和)

n角形の内角の和は，１８０°×(n－２)であるので，

１８０°×(n－２)＋(n角形の外角の和)＝１８０°× n
ｱ (n角形の外角の和)＝１８０°× n－１８０°×(n－２)

＝１８０°× n－１８０°× n ＋１８０°×２
＝３６０°

よって，図１，図２とも外角の和は３６０°である。

答え ア

a
a´

b

b´ c c´

a

b

c

n 角形



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑥

７ 三角形の３つの合同条件にあてはめて考えていく。

①３辺がそれぞれ等しい。

②２辺とその間の角がそれぞれ等しい。

③１辺とその両端の角がそれぞれ等しい。

与えられた図から，③の合同条件が使えることが分かる。

答え ア



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1) 図から∠ x の同位角は，∠オだけである。

答え ∠オ

(2) ∠イの同位角は∠エである。一般に同位角や錯角は等しくない。

ＤＥ//ＢＣのときは，同位角や錯角は等しくなるが，この問題はその条件がないので，イとエが

等しいとは分からない。

答え ④

２

(1) 図から∠ yの錯角は∠イだけである。

答え ∠イ

(2) ℓ // m になるためには，同位角かまたは錯角が等しいことを示したらよい。図より，アとオが
錯角の関係にあるので，この値が等しければよい。

答え ∠アと∠オ



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

３

(1) 五角形の内角の和は，

１８０°×(５－２)＝５４０°

よって，∠ xは，
∠ x ＝５４０°－(１０４°＋１１０°＋１２０°＋９６°)

＝１１０°

答え ∠ x＝１１０°

(2) 図より，下の三角形で，外角はとなりにない２つの内角の和に等しいから，

∠ x ＝５２°＋３８°
＝９０°

また，同様に上の三角形から

∠ x ＝∠ y＋４３°
よって，

∠ y ＝∠ x－４３°
＝９０°－４３°

＝４７° 答え ∠ x＝９０°，∠ y＝４７°

(3) 外角の和は３６０°だから，

∠ x ＝１８０°－｛３６０°－(６５°＋４５°＋５０°＋３５°＋１００°)｝
＝１１５°

答え ∠ x＝１１５°

(4) 図より，∠ g を図のようにとると，∠ g＝１８０°－∠ c－∠ d と表せる。また，同様に，

∠ g＝１８０°－∠ c'－∠ d' となる。よって，
１８０°－∠ c－∠ d ＝１８０°－∠ c'－∠ d' となり，∠ c＋∠ d＝∠ c'＋∠ d' となる。

∠ a＋∠ b＋∠ c＋∠ d＋∠ e＋∠ f
＝∠ a＋∠ b＋∠ c'＋∠ d'＋∠ e＋∠ f

これは，四角形の内角の和と同じだから３６０°に

なる。

答え ３６０°

a

b

cd

e

f

c' d'

g

g



２年生 ４ 図形の調べ方

(5)

△ＡＢＣで，

２∠◎＋２∠○＋７０° ＝１８０°

２∠◎＋２∠○ ＝１８０°－７０°

２∠◎＋２∠○ ＝１１０°

両辺を２でわって

∠◎＋∠○ ＝５５°・・・①

今度は△ＰＢＣで

∠ x＋∠◎＋∠○ ＝１８０°

①より，∠◎＋∠○ ＝５５°だから，

∠ x ＋５５ ＝１８０°

∠ x ＝１８０°－５５°

＝１２５°

答え ∠ x ＝１２５°

(6)

△ＰＢＣより，

∠◎＋∠○＋１１５° ＝１８０°

∠◎＋∠○ ＝１８０°－１１５°

∠◎＋∠○ ＝６５°・・・①

今度は△ＡＢＣで，

∠ x ＋２∠◎＋２∠○ ＝１８０°

①より，∠◎＋∠○ ＝６５°だから，

∠ x ＋２×６５° ＝１８０°

∠ x ＝１８０°－１３０°
＝５０°

答え ∠ x ＝５０°

Ａ

x

Ｐ

○
Ｃ

○１１５°
◎

◎
Ｂ

７０°

Ｐ
x

○◎

○◎
ＣＢ

Ａ



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

４ n 角形の内角の和は，１８０°×(n －２)。n 角形の外角の和は，３６０°。これらのことを使って問題
を解く。

(1) １８０°×(７－２) (2) １つの内角が１５０°の正多角形は，

＝１８０°×５ １つの外角が，

＝９００° １８０°－１５０°＝３０°

になるから，

答え ９００° ３６０°÷３０° １＝１２

外角が１２個あるので，正十二角形である｡

答え 正十二角形

(3) 多角形の外角の和は，３６０°である。 (4) n角形の内角の和が１４４０°とする。
１８０°×(n－２)1＝１４４０°

答え ３６０° 両辺を１８０°でわって，

n－２ ＝８
n1＝１０

答え 十角形

(5) 多角形の外角の和は３６０°である。正多

角形の１つの外角が４０°より，

３６０°÷４０°＝９

外角が９個あるので，正九角形である。

答え 正九角形

(6) 鋭角三角形……３つの内角がすべて鋭角である三角形

直角三角形……１つの内角が直角である三角形

鈍角三角形……１つの内角が鈍角である三角形



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④

５

(1) ℓ //3m であるから，錯角は等しいので，①は∠ d になる。

答え ∠ d

(2) ℓ //6m であるから，錯角が等しくなるなる。ただし，同位角も等しくなるが，この問題では，
∠ aと∠ dの関係について答えればよいので，錯角を選ぶことになる。

答え ㋑

(3)

∠ a＋∠ c＝１８０° ……①

一方，

∠ a＋∠ b＝１８０° ……②

だから，①，②より，

∠ b＝∠ c
∠ bと∠ cは錯角の関係にある。
錯角が等しいので，ℓ //6mとなる。

ℓ

m

n

a b

c d



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

６ 三角形の合同条件にあてはめて考える。答えは下のとおり。

・合同な三角形：アとカ 合同条件：３辺がそれぞれ等しい

・合同な三角形：イとオ 合同条件：２辺とその間の角がそれぞれ等しい

ここの角度は，

１８０°－(６７°＋５０°)

＝６３°

よって，イとオは２辺とその間の角がそれぞれ等しいので，

合同である。

・合同な三角形：エとク 合同条件：１辺とその両端の角がそれぞれ等しい。

ここの角度は，

１８０°－(６０°＋８０°)

＝４０°

よって，エとクは１辺とその両端の角がそれぞれ等しいので，合同である。

ア

５cm

４cm

６cm

６cm
４cm

カ

５cm

イ

６cm

５cm

６７°

５０°
６３°

オ
５cm

６cm

６０°

エ

４０°

６cm

６０°
６cm

８０°

ク



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

７

上の図のように，等しいところに印をつけて考えると分かりやすい。証明は，次のようになる。

【証明】

△ＡＢＯと△ＤＣＯで，

ＡＯ＝ＤＯ ……(1)

ＢＯ＝ＣＯ ……(2)

対頂角は等しいから，

∠ＡＯＢ＝∠ＤＯＣ ……(3)

(1)，(2)，(3)より，２辺とその間の角がそれぞれ等しいから，

△ＡＢＯ≡△ＤＣＯ

合同な図形では，対応する辺の長さは等しいので，

ＡＢ＝ＤＣ

答え ① ……イ

② ……エ

③ ……カ

Ｄ

Ｂ



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1) 図のように頂点Ｐから対角線をひくと，次のような関

係がわかる。

四角形のとき三角形が２個，

五角形のとき三角形が３個，

六角形のとき三角形が４個，

七角形のとき三角形が５個できるので，

n角形のときは三角形が(n－２)個できる。

答え n－２

(2) n 角形の内部に点Ｐをとり，左の図のように各頂
点と点Ｐを結んで，n角形を三角形に分けて考える。

n 角形のとき，三角形が n 個できる。また，点Ｐ
のまわりにできる角度の合計３６０°を最後にひけばよ

い。

１８０°× n－３６０°

答え ② n ③ ３６０°

(3) 点Ｐを図のようにとると，各頂点と結んでできる

三角形の個数は，(n －１)個になる。また，点Ｐのま
わりにできる角度の合計は１８０°になるので， n 角形
の内角の和は，

１８０°×(n－１)－１８０°
となる。

Ｐ

Ｐ

Ｐ

２年生 ４ 図形の調べ方



２年生 ４ 図形の調べ方

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ 解答は下のとおり。

辺ＢＤをのばして，辺ＡＣとの交わった点をＥとする。

∠ＣＥＤは△ＡＢＥの∠ＡＥＢの外角だから，外角はそのとなりにない２つの内角の和に等しいので，

∠ＣＥＤ＝∠Ａ＋∠Ｂ

＝５０°＋３０°

＝８０° ・・・①

同様に，∠ x は△ＣＥＤの∠ＣＤＥの外角だから，
∠ x＝∠Ｃ＋∠ＣＥＤ

①より，∠ＣＥＤ＝８０°だから，

∠ x ＝４０°＋８０°
＝１２０°

よって，∠ x＝１２０°である。

Ｃ

Ｄ

Ｂ

Ａ

５０°

x

E

４０°３０°



中学校数学科

２年生

５ 図形の性質と証明

[問題]

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ５ 図形の性質と証明



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１ 下の四角形ＡＢＣＤにおいて，「ＡＢ//ＤＣ ，ＡＢ＝ＤＣ」が成り立っています。このことは平行四辺形

になるための条件に当てはまっているので，四角形は平行四辺形になることが分かります。【H19】

上の下線部「ＡＢ//ＤＣ ，ＡＢ＝ＤＣ」が表しているものを，下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア ２組の向かい合う辺がそれぞれ平行である。

イ ２組の向かい合う辺がそれぞれ等しい。

ウ ２組の向かい合う角がそれぞれ等しい。

エ 対角線がそれぞれの中点で交わる。

オ １組の向かい合う辺が平行でその長さが等しい。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

２年生 ５ 図形の性質と証明



２年生 ５ 図形の性質と証明

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

２ 下のように「平行四辺形の２組の向かい合う辺はそれぞれ等しい」ことを証明しました。【H19】

ある学級で，この証明について下のアからエのような意見が出されました。正しいものを１つ選び

なさい。

ア 上のように証明しても，平行四辺形の２組の向かい合う辺がそれぞれ等しいかどうかは測って

確認しなければならない。

イ 上のように証明しても，ほかの平行四辺形については，２組の向かい合う辺がそれぞれ等しい

ことを，もう一度証明する必要がある。

ウ 上の証明から，すべての平行四辺形で，２組の向かい合う辺はそれぞれ等しいことが分かる。

エ 上の証明から, 台形の２組の向かい合う辺はそれぞれ等しいことも分かる。
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

３ 下の図のような ＡＢ＝ＡＣ の二等辺三角形ＡＢＣがあります。辺ＡＢ，辺ＡＣ上にＢＤ＝ＣＥ となる

点Ｄ，点Ｅをそれぞれとります。このとき，ＣＤ＝ＢＥとなることを，次のように証明しました。【H19】

上の に当てはまる三角形の合同条件を，下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア ３辺がそれぞれ等しい

イ ２辺とその間の角がそれぞれ等しい

ウ １辺とその両端の角がそれぞれ等しい

エ 直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい

オ 直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ④

４ 四角形は，１組の向かい合う辺が平行でその長さが等しいとき，平行四辺形になります。下線部を，

下の図の四角形ＡＢＣＤの辺と，記号// ， ＝ を使って表しなさい。【H20】

５ 次の図で，△ＡＢＣはＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形です。【H21】

二等辺三角形の２つの底角は等しいといえます。下線部を，上の図の頂点を表す記号と，記号∠，

＝を使って表しなさい。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑤

５ 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ，辺ＢＣ上に，ＤＥ＝ＢＦとなるような点Ｅ，点Ｆをそれぞれとるとき，

ＡＦ＝ＣＥとなることを，ある学級では，下の図１をかいて証明しました。【H20】



２年生 ５ 図形の性質と証明

この証明のあと，図１と形の違う図２のような平行四辺形ＡＢＣＤについても， 同じようにＡＦ＝Ｃ

Ｅとなるかどうかを考えてみたところ，下のアからエのような意見が出ました。正しいものを１つ

選びなさい。

ア 図２の場合も，ＡＦ＝ＣＥであることは，すでに前ページの証明で示されている。

イ 図２の場合は，ＡＦ＝ＣＥであることを，改めて証明する必要がある。

ウ 図２の場合は，ＡＦ＝ＣＥであることを，それぞれの長さを測って確認しなければならない。

エ 図２の場合は，ＡＦ＝ＣＥではない。
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑥

７ 次の図で，△ＡＢＣと△ＤＥＦが合同であることを証明しようとしています。ＡＢ＝ＤＥ，ＢＣ＝ＥＦで

あることは分かっています。【H21】

三角形の合同条件を用いて証明するために，あと１つどのようなことが分かればよいですか。

下の を完成しなさい。
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑦

８ ある学級で，「三角形の内角の和は１８０°である」ことの証明について，次の①，②を比べて考え

ています。【H21】
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どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明について，下のアからオまでの中から正しい

ものを１つ選びなさい。

ア ①も②も証明できている。

イ ①は証明できており，②は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明したことに

なる。

ウ ①は証明できているが，②は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめても証明したこと

にはならない。

エ ①も②も形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明したことになる。

オ ①は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明したことになるが，②はそれでも

証明したことにはならない。
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 次の図で，△ＡＢＣと△ＤＥＦが合同であることを証明しようとしています。ＢＣ＝ＥＦ，

∠ＡＢＣ＝∠ＤＥＦであることは分かっています。

三角形の合同条件を用いて証明するために，あと１つどのようなことが分かればよいですか。

下の ＝ に分かればよいことを書きなさい。

・分かっていること

ＢＣ ＝ＥＦ

∠ＡＢＣ ＝∠ＤＥＦ

・分かればよいこと

＝

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ａ

Ｂ Ｃ
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ 次の問いに答えなさい。

(1) 下の四角形ＡＢＣＤは，２組の向かいあう辺がそれぞれ平行であるとき，平行四辺形になります。

下線部を，下の図の四角形ＡＢＣＤの辺と，記号//を使って表すと，

「ＡＤ//ＢＣ，ＡＢ//ＤＣ」

となります。

この他にもあと４つ平行四辺形になるための条件があります。その４つの条件を記号∠，// ，＝

などを使って表しなさい。ただし，点Ｏは四角形の対角線ＡＣ，ＢＤの交点とします。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ
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(2) 次の図で，△ＡＢＣはＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形です。

この二等辺三角形に，『ＡＢ＝ＢＣ』（またはＡＣ＝ＢＣ）という条件が付け加われば正三角形になり

ます。これ以外に，付け加えれば△ＡＢＣが正三角形になる条件があります。その条件を記号で答え

なさい。

Ａ

Ｂ Ｃ
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

３ 次の角度や辺の長さを求めなさい。

(1) △ＡＢＣがＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形のと (2) 四角形ＡＢＣＤが平行四辺形で，ＡＢ//ＧＨ，

き，∠ xの大きさを求めなさい。 ＡＤ//ＥＦのとき，x，y の値と，∠ a，∠ bの大
きさをそれぞれ求めなさい。

(3) △ＡＢＣはＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形です。 (4) 四角形ＡＢＣＤは∠Ｃ＝１００°の平行四辺形で，

∠Ｂの二等分線と辺ＡＣとの交点をＤとする。 △ＡＢＦはＡＢを１辺とする正三角形とする。辺

このとき，w，zの値と，∠ x，∠ yの大きさ ＡＤ上にＡＦ＝ＡＥとなる点Ｅをとり，ＢＦの延長

を，それぞれ求めなさい。 と辺ＤＣの交点をＧとする。このとき，∠ x，∠ y
の大きさをそれぞれ求めなさい。

ＣＢ

x

４６°

Ａ

Ａ

３６°

Ｄx

Ｃ

z ｃｍ

y

Ｂ

w ｃｍ

１ ０ ｃｍ

Ｄ

１ ｃｍＨ
ＣＢ

a

y ｃｍ
Ｐ

Ｆ
bＥ

８ ｃｍ

１００°

Ａ
Ｇ

５ ｃｍ

x ｃｍ

２ ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

Ｇ

１００°

x

y



２年生 ５ 図形の性質と証明

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

４ 「二等辺三角形の底角は等しい」ことを下のように証明しました。あとの問いに答えなさい。

【証明】

ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形の，頂角の二等分線

をひき，辺ＢＣとの交点をＤとする。

△ＡＢＤと△ＡＣＤで，

△ＡＢＣは二等辺三角形だから，

ＡＢ ＝ＡＣ ……①

ＡＤは∠Ａの二等分線だから，

∠ＢＡＤ ＝∠ＣＡＤ ……②

共通な辺だから，

ＡＤ ＝ＡＤ ……③

①，②，③より，

（ ）ので，

△ＡＢＤ≡△ＡＣＤ

よって，［ ］から，

１ ∠Ｂ＝∠Ｃ

(1) （ ）にあてはまる三角形の合同条件を答えなさい。

(2) ［ ］にあてはまる言葉を答えなさい。

(3) △ＡＢＤと△ＡＣＤの合同から，∠Ｂ＝∠Ｃ以外のことも分かります。その分かることを下のアか

らエの中から１つ選びなさい。

ア ＡＤはＢＣを垂直に２等分する。

イ ＡＢ＝ＡＤになる。

ウ ＡＢ＝ＢＣ＝ＣＡとなり△ＡＢＣは正三角形になる。

エ ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形△ＡＢＣでも，上の図と異なる場合は常に，∠Ｂ＝∠Ｃになるとは限

らない。

Ａ

Ｂ Ｃ
Ｄ



２年生 ５ 図形の性質と証明

Ａ ＤＥ

Ｂ Ｃ

Ｆ

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

５ 「平行四辺形の向かい合う角は等しい」ということを証明しました。あとの問いに答えなさい。

【証明】

上の図の□ＡＢＣＤで，辺ＤＡの延長上に点Ｅをとり，辺ＡＢの延長上に点Ｆをとる。

□ＡＢＣＤだから，ＡＤ//ＢＣ。よって，

∠ＤＡＢ＝（ ア ） ……①

また，ＡＢ//ＤＣより，

（ ア ）＝∠Ｃ ……②

①，②より，

∠ＤＡＢ＝∠Ｃ ……③

同様に，ＡＤ//ＢＣより，

∠ＡＢＣ＝（ イ ） ……④

また，ＡＢ//ＤＣより，

（ イ ）＝∠Ｄ ……⑤

④，⑤より，

∠ＡＢＣ＝∠Ｄ ……⑥

よって③，⑥より，平行四辺形の向かい合う角は等しい。
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(1) （ ア ），（ イ ）にあてはまる記号をかきなさい。

(2) ①，②，④，⑤の根拠となることがらを下のアからエの中からそれぞれ１つずつ選びなさい。

ア 対頂角が等しいから

イ 同位角が等しいから

ウ 錯角が等しいから

エ 三角形の内角の和は１８０°だから

(3) 平行四辺形の性質は，上で証明したことの他にもまだいくつかあります。平行四辺形の性質と

して正しいものを下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア ∠Ａ＝∠Ｂ，∠Ｃ＝∠Ｄである。

イ ∠Ａ＋∠Ｂ＝１８０°，∠Ｃ＋∠Ｄ＝１８０°である。

ウ 対角線が垂直に交わっている。

エ 対角線の長さが等しい。

オ ＡＢ＝ＢＣ，ＡＤ＝ＤＣである。
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

６ 次の問いに答えなさい。

(1) 下の図のように，直線 ℓ と m の間にあり，折れ線ＡＢＣを境界とする２つの土地ア，イがあり
ます。それぞれの土地の面積を変えないで，境界を点Ｃを通る線分ＣＤに改めるとき，点Ｄの位

置を作図により求めなさい。

ただし，点Ｄは直線 ℓ 上にあるものとします。

ア イ

(2) 次の五角形ＡＢＣＤＥと同じ面積の三角形ＡＦＧを作図しなさい。

ただし，点Ｆ，Ｇは直線ＣＤ上にあるものとします。

(3) 次の三角形ＡＢＣで，点Ｐを通り，三角形ＡＢＣの面積を２等分する直線をかきなさい。

ただし，点Ｍは，ＢＣの中点とします。

Ａ

Ｂ

Ｃ

ℓ

m

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ
ＭＰ



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑦

７ 下の図のように，平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ，ＢＣ上に，ＡＥ＝ＣＦとなる点Ｅ，Ｆをそれぞれとります。

このときできる四角形ＡＦＣＥが平行四辺形なることを証明しました。あとの問いに答えなさい。

【証明】

四角形ＡＦＣＥで，

四角形ＡＢＣＤが平行四辺形であることより，向かい合う辺はそれぞれ

平行なので，

（ ア ）……①

仮定から，

（ イ ）……②

①，②から，

（ ウ ）から

四角形ＡＦＣＥは平行四辺形になる。

上の証明の中で，ア，イにはあてはまる式を，ウには平行四辺形になるための条件を答えなさい。

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

２年生 ５ 図形の性質と証明



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑧

８ 下の図の四角形ＡＢＣＤで，卓也さんと紳太郎さんが証明を考えています。あとの問いに答えなさ

い。

卓也さんは，次のように，「四角形ＡＢＣＤが長方形ならばＡＣ＝ＢＤである」ことを証明しました。

【証明】

△ＡＢＣと△ＤＣＢで，四角形ＡＢＣＤが長方形であれば，

ＡＢ ＝（ ① ）

∠ＡＢＣ ＝（ ② ）＝９０°

共通な辺だから ３ １ＢＣ ＝（ ③ ）

よって，（ ④ ）ので，

△ＡＢＣ≡△ＤＣＢ

だから，

ＡＣ＝ＢＤ

となる。

(1) 上の①から③には記号を，④には合同条件を書きなさい。

ＤＡ

ＣＢ

２年生 ５ 図形の性質と証明
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紳太郎さんは，卓也さんが証明した「四角形ＡＢＣＤが長方形ならばＡＣ＝ＢＤである」ことの逆を

証明しようとしました。

(2) 上の のことがらの逆を答えなさい。

(3) (2)で答えた逆のことがらが，正しいか正しいとはいえないかを答えなさい。また，正しいとは

いえない場合は，その例を１つ答えなさい。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ①

１ 下の図のように，線分ＡＢの垂直二等分線ℓ をひいて，線分ＡＢとの交点をＭとします。また，直

線3ℓ3上に点Ｐをとります。【H19】

このとき，ＰＡ＝ＰＢとなることを，下のように証明しましたが，この証明にはまちがいがあります。
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次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 前の証明のまちがいは，下に示した の中にあります。まちがっている部分を，

解答用紙 の中に下線（ ）をひいて示しなさい。

(2) 上の証明の の中を正しく書き直しなさい。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ②

２ 拓也さんは，次の問題を考えています。【H20】
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拓也さんは，証明の方針を下のようなメモにまとめました。

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 拓也さんのメモの にあるように，ＡＤ＝ＢＣを証明するために，△ＡＯＤと△ＢＯＣの合

同を示せばよいのは，合同な図形のどのような性質からですか｡下のアからエの中から１つ選びな

さい。

ア 合同な図形の対応する辺の長さは等しい。

イ 合同な図形の対応する角の大きさは等しい。

ウ 合同な図形の周の長さは等しい。

エ 合同な図形の面積は等しい。
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(2) 前ページの問題で，ＡＤ＝ＢＣとなることを証明しなさい。

(3) 拓也さんは，ＡＤ＝ＢＣを，△ＡＯＤ≡△ＢＯＣをもとにして証明しました。

△ＡＯＤ≡△ＢＯＣをもとにすると，前ページの問題の図形について，ＡＤ＝ＢＣ以外に新しいこと

が分かります。それを下のアからエの中から１つ選びなさい。

ア ＯＣ＝ＯＤ

イ ＯＣ＝ＢＤ

ウ ∠ＯＡＤ＝∠ＯＢＣ

エ ∠ＯＡＤ＝∠ＢＯＣ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ③

３ 大貴さんは，次の問題を考えています。【H21】

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 大貴さんは，次のような証明の方針１を考えました。この証明の方針１にもとづいて，

ＡＣ//ＤＢとなることの証明を完成しなさい。

証明の方針１
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(2) 大貴さんは，△ＡＭＣ≡△ＢＭＤをもとにしてＡＣ//ＤＢを証明しました。

△ＡＭＣ≡△ＢＭＤをもとにすると，前ページの問題の図形について，

∠ＭＡＣ＝∠ＭＢＤや問題の仮定以外にも分かることがあります。それを下のアからエの中から１

つ選びなさい。

ア ∠ＭＣＡ＝∠ＭＤＢ

イ ∠ＭＡＣ＝∠ＭＤＢ

ウ ＡＭ＝ＢＭ

エ ＡＭ＝ＤＭ

(3) 右の図のように，線分ＡＤ，線分ＣＢを

ひいて四角形ＡＤＢＣをつくると， 次の

証明の方針２を考えることもできます。
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証明の方針２

証明の方針２の（ ① ）に当てはまる言葉を書きなさい。また， ② に当てはまるこ

とがらを，下のアからオの中から１つ選びなさい。

ア 対角線が垂直に交わる

イ 対角線の長さが等しい

ウ 対角線が平行である

エ 対角線がそれぞれの中点で交わる

オ 対角線が垂直に交わり，その長さが等しい
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題 ①

１ ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形ＡＢＣで，ＣからＡＢに垂線をひきＡＢとの交点をＤ，同様にＢからＡＣに

垂線をひきＡＣとの交点をＥとします。また，ＣＤとＢＥの交点をＰとします。このとき，ＣＤ＝ＢＥで

あることを証明します。あとの問いに答えなさい。

(1) △ＤＢＣと△ＥＣＢに着目して証明することにしました。

まず，辺や角が等しいものを書き出してみました。

辺について･･････・ＢＣは共通

角について･･････・∠CＤＢ＝∠ＢＥＣ＝９０°

・二等辺三角形の底角は等しいから，∠ＤＢＣ＝∠ＥＣＢ

このことを参考に，証明を完成させなさい。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ｐ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｅ
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(2) (1)とは別の三角形に着目して，証明することにしました。△ＡＣＤと△ＡＢＥに着目して，

ＣＤ＝ＢＥであることを証明しなさい。

(3) この問題で，ＣＤ＝ＢＥは常にいえることが分かりました。このこと以外で，他のすべての二等

辺三角形ＡＢＣでもいえることを，次のアからオの中から１つ選びなさい。

ア ＰはＣＤ，ＢＥのそれぞれの中点である。

イ ＣＤとＢＥはそれぞれ∠Ｂと∠Ｃの二等分線である。

ウ △ＡＣＤと△ＡＢＥは直角二等辺三角形である。

エ △ＤＢＰと△ＥＣＰは二等辺三角形である。

オ △ＰＢＣは二等辺三角形である。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形ＡＢＣで，辺ＢＣ上に点Ｐをとり（頂点Ｂ，Ｃとは異なるものとします），Ｐ

を通ってＡＣに平行な線をひいてＡＢと交わる点をＤ，Ｐを通ってＡＢに平行な線をひいてＡＣと交わる

点をＥとします。あとの問いに答えなさい。

(1) 太郎さんは，△ＤＢＰが二等辺三角形になることを証明しました。証明を完成させなさい。

△ＤＢＰで，ＤＰ//ＡＣより，

同位角が等しいので，

∠ＤＰＢ＝∠Ｃ ……①

Ｅ

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｐ

Ａ
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(2) 花子さんは，四角形ＡＤＰＥが平行四辺形になることを証明しました。証明を完成させなさい。

四角形ＡＤＰＥで，仮定より，

ＤＰ//ＡＥ ……①

(3) 太郎さんと花子さんは，お互いの証明を見て，あることに気付きました。２人の証明から分か

ることで，正しいものを次のアからオの中から１つ選びなさい。

ア 点Ｐのとり方によらず，四角形ＡＤＰＥはひし形になる。

イ 点ＰがＢＣの中点のときは，２つの三角形，△ＤＢＰと△ＥＰＣは正三角形になる。

ウ いつも四角形ＡＤＰＥの面積は，△ＤＢＰと△ＥＰＣの面積の和になる。

エ いつも四角形ＡＤＰＥの周の長さは，ＡＢの長さの２倍になる。

オ いつも四角形ＡＤＰＥの周の長さと，△ＡＢＣ の周囲の長さは等しくなる。
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

３ けいたさんとかりんさん，たくみさんは，次の問題を考えています。

下の図のような平行四辺形ＡＢＣＤで，∠ＡＢＥ＝∠ＣＤＦならば

四角形ＥＢＦＤは平行四辺形であることを証明しなさい。

下の(1)から(3)の各問いに答えなさい。

まず，△ＡＢＥと△ＣＤＦが合同であることを証明しよう。

それができたら，ＢＥ＝ＤＦが成り立つことが分かるわ。

(1) △ＡＢＥと△ＣＤＦが合同であることを証明しなさい。

Ａ Ｄ
Ｅ

Ｆ

Ｂ Ｃ
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次に，△ＡＥＤと△ＣＦＢが合同であることを証明しよう。

それもできたら，ＥＤ＝ＦＢが成り立つことが分かるね。

△ＡＥＤと△ＣＦＢが合同であることを証明するのに，

下のア，イが分からないなよ。

大丈夫よ，△ＡＢＥ≡△ＣＤＦから，新しく分かることがあるわ。

(2) けいたさんは，△ＡＥＤと△ＣＦＢが合同であることを，次のように証明しました。

【証明】

△ＡＥＤと△ＣＦＢで

□ＡＢＣＤより， ＤＡ ＝ＢＣ ……①

ＡＤ//ＢＣより， ∠ＤＡＥ ＝∠ＢＣＦ ……②

△ＡＢＥ≡△ＣＤＦより， ア ……③

①，②，③より
イ

△ＡＥＤ≡△ＣＦＢ

したがって ＥＤ＝ＦＢ

上のア，イにあてはまる記号や言葉を書きなさい。



２年生 ５ 図形の性質と証明

(3) たくみさんは，上の問題を次のように考えました。

△ＡＢＥと△ＣＤＦの合同を証明し，△ＡＢＥ≡△ＣＤＦより

新しく分かることがらを利用すると，∠ＢＥＦ＝∠ＤＦＥが成

り立つことがいえるよ。

たくみさんの考え方より，四角形ＥＢＦＤは平行四辺形になることが分かります。下の平行四辺形

になる条件のどの条件を利用していますか，アからオの中から，記号で選びなさい。

ア ２組の向かい合う辺が，それぞれ平行であるとき

イ ２組の向かい合う辺が，それぞれ等しいとき

ウ ２組の向かい合う角が，それぞれ等しいとき

エ 対角線がそれぞれの中点で交わるとき

オ １組の向かい合う辺が等しくて平行であるとき



中学校数学科

２年生

５ 図形の性質と証明

[解答]

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ５ 図形の性質と証明



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査① Ａ問題

１

平行四辺形になるための５つの条件を理解しておく必要がある。

平行四辺形になるための５つの条件は次の通り。

①２組の向かい合う辺がそれぞれ平行である。（定義）

②２組の向かい合う辺がそれぞれ等しい。

③２組の向かい合う角がそれぞれ等しい。

④対角線がそれぞれの中点で交わる。

⑤１組の向かい合う辺が平行で等しい。

「ＡＢ//ＤＣ ，ＡＢ＝ＤＣ」が表しているのは，１組の向かい合う辺が平行でその長さが等しいことを表

している。

答え オ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査② Ａ問題

２

この証明は，どんな平行四辺形であっても同じように適用できる。

答え ウ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査③ Ａ問題

３ ２つの三角形を抜き出して考えてみる。

①，②，③を図に表すと，合同条件が，２辺とその間の角がそれぞれ等しいことが分かる。

答え イ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｅ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査④ Ａ問題

４ ＡＤ，ＢＣの組と，ＡＢ，ＤＣの組の２通りの場合があります。

ＡＢ＝ＤＣ，ＡＢ//ＤＣ

答え または，

ＡＤ＝ＢＣ，ＡＤ//ＢＣ

５ 二等辺三角形の２つの底角は等しいことを記号で表す。この図形の場合はＡＢ＝ＡＣの二等辺三角

形だから，底角は∠Ｂと∠Ｃになる。

答え ∠Ｂ＝∠Ｃ

または，

∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＢ など

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑤ Ａ問題

６

図１でも図２でも，同じように証明することができ，証明の一般性は失われない。

答え ア
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑥ Ａ問題

７

２辺が等しいことが分かっているので，あとは間の角が等しいか，または，残りの辺が等しいこと

がいえればよい。

答え ∠Ｂ＝∠Ｅ （∠ＡＢＣ＝∠ＤＥＦ）

または，

ＡＣ＝ＤＦ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑦ Ａ問題

８

どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明になっているかが問われている問題である。

①は一般性が保たれており，どんな三角形でも内角の和は１８０°ということが証明できている。

しかし，②の場合は，与えられた図の場合では成り立っているが，その他の三角形の１つ１つを検証

しなければならないので，これは「どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明」にはなっ

ていない。

答え ウ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

ＢＣ＝ＥＦ，∠ＡＢＣ＝∠ＤＥＦであることは分かっているので，あと１つ分かれば合同がいえる。

ＡＢ＝ＤＥならば，２辺とその間の角がそれぞれ等しいから合同がいえる。

∠Ｃ＝∠Ｆならば，１辺とその両端の角がそれぞれ等しいから合同がいえる。

答え ＡＢ＝ＤＥ

または

∠Ｃ＝∠Ｆ（∠ＡＣＢ＝∠ＤＦＥ）

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｅ Ｆ

Ｄ



２年生 ５ 図形の性質と証明

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２

(1)

平行四辺形になるための条件は次の５つ。（矢印の右側は，記号で表したもの）

①２組の向かい合う辺がそれぞれ平行（定義）。→ 「ＡＢ//ＤＣ，ＡＤ//ＢＣ」

②２組の向かい合う辺がそれぞれ等しい。 → 「ＡＢ＝ＤＣ，ＡＤ＝ＢＣ」

③２組の向かい合う角がそれぞれ等しい。 → 「∠ＢＡＤ＝∠ＤＣＢ，

∠ＡＢＣ＝∠ＣＤＡ｣

④対角線がそれぞれの中点で交わる。 → 「ＡＯ＝ＣＯ，ＢＯ＝ＤＯ」

⑤１組の向かい合う辺が等しくて平行。 → 「ＡＢ＝ＤＣ，ＡＢ//ＤＣ｣または，

「ＡＤ＝ＢＣ，ＡＤ//ＢＣ」

答え ・ＡＢ＝ＤＣ，ＡＤ＝ＢＣ

・∠ＢＡＤ＝∠ＤＣＢ，∠ＡＢＣ＝∠ＣＤＡ

・ＡＯ＝ＣＯ，ＢＯ＝ＤＯ

・ＡＢ＝ＤＣ，ＡＢ//ＤＣ

または，

ＡＤ＝ＢＣ，ＡＤ//ＢＣ

(2)

二等辺三角形だから，底角は等しい。

よって，

∠Ｂ＝∠Ｃ

これに，∠Ａが等しいことがいえれば，△ＡＢＣは，

正三角形になる。

答え ∠Ａ＝∠Ｂ

または，

∠Ａ＝∠Ｃ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

３

(1) ∠ x ＝（１８０°－４６°）÷２
＝６７°

答え ∠ x ＝６７°

(2)

□ＡＢＣＤで，与えられた条件から，中に

できる四角形はすべて平行四辺形である。

よって，平行四辺形の性質から，

x＝８－２＝６
y＝５－１＝４

となる。また，

∠ a＝∠Ａ＝１００°
∠ b＝１８０°－∠ＧＰＥ

＝１８０°－∠Ａ

＝１８０°－１００°

＝８０°

答え x＝６ｃｍ ， y＝４ｃｍ
∠ a＝１００°，∠ b＝８０°１ ｃｍＨ

ＣＢ

a

y ｃｍ
Ｐ

Ｆ
bＥ

８ ｃｍ

１００°

Ａ Ｄ
Ｇ

５ ｃｍ

x ｃｍ

２ｃｍ
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(3)

△ＡＢＣは二等辺三角形だから，

∠Ｂ＝∠Ｃ

＝（１８０°－３６°）÷２

＝７２°

また，∠ＤＢＣは∠Ｂの半分だから，

∠ y＝∠ＤＢＣ
＝７２°÷２

＝３６°

∠ y ＝３６°

一方，

∠ＣＤＢ＝１８０°－∠Ｃ －∠ＤＢＣ

＝１８０°－７２°－３６°

＝７２°

よって，△ＢＤＣも底角が７２°の二等辺三角形になる｡

したがって，

ＢＣ＝ＢＤ

＝１０ｃｍ

また，△ＡＢＤも二等辺三角形になる。このこと

から，角度や辺の長さが求められる。

ＡＤ＝ＢＤ

∠ x＝１８０°－３６°×２
＝１０８°

答え ∠ x＝１０８°，∠ y＝３６°
w＝ z＝１０ｃｍ

Ａ

３６°

Ｄx

Ｃ

z ｃｍ

y

Ｂ

w ｃｍ

１ ０ ｃｍ
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(4)

四角形ＡＢＣＤは平行四辺形より，２組の向か

いあう角はそれぞれ等しいから，

∠ＢＡＥ＝∠Ｃ＝１００°

△ＡＢＦは正三角形だから，

∠ＥＡＦ＝∠ＢＡＥ－６０°

＝１００°－6０°

＝４０°

よって，

∠ x＝(１８０°－４０°)÷２
＝７０°

また，

∠ＢＡＤ＝∠Ｃ＝１００°，∠ＡＢＣ＝∠Ｄ，

四角形の内角の和は３６０°だから，

∠ＢＡＥ＋∠ＡＢＣ＋∠Ｃ＋∠Ｄ＝３６０°

２×∠ＡＢＣ＋１００°＋１００° ＝３６０°

よって，

∠ＡＢＣ＝８０°

これから，

∠ y＝８０°－∠ＡＢＦ
＝８０°－６０°

＝２０°

答え ∠ x＝７０°，∠ y＝２０°

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

Ｇ

１００°

x

y

６０°

６０°

６０°
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④

４

ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形の，頂角の二等分線

をひき，辺ＢＣとの交点をＤとする。

△ＡＢＤと△ＡＣＤで，

△ＡＢＣは二等辺三角形だから，

ＡＢ ＝ＡＣ ……①

ＡＤは∠Ａの二等分線だから，

∠ＢＡＤ ＝∠ＣＡＤ ……②

共通な辺だから，

ＡＤ ＝ＡＤ ……③

①，②，③より，

（２辺とその間の角がそれぞれ等しい）ので，

△ＡＢＤ≡△ＡＣＤ

よって，［合同な図形では対応する角の大きさは等しい］から，

１ ∠Ｂ＝∠Ｃ

(1) 上の証明を参考にするとよい。

答え ２辺とその間の角がそれぞれ等しい

(2) 上の証明を参考にするとよい。

答え 合同な図形では対応する角の大きさは等しい

(3) 頂角の二等分線は，底辺を垂直に２等分する。

答え ア

Ａ

Ｂ Ｃ
Ｄ
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Ａ ＤＥ

Ｂ Ｃ

Ｆ

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

５

証明は次の通り。

上の図の□ＡＢＣＤで，辺ＤＡの延長上に点Ｅをとり，辺ＡＢの延長上に点Ｆをとる。

□ＡＢＣＤだから，ＡＤ//ＢＣ。よって，

∠ＤＡＢ＝（ ∠ＣＢＦ ） ……①

また，ＡＢ//ＤＣより，

（ ∠ＣＢＦ ）＝∠Ｃ ……②

①，②より，

∠ＤＡＢ＝∠Ｃ ……③

同様に，ＡＤ//ＢＣより，

∠ＡＢＣ＝（ ∠ＥＡＢ ） ……④

また，ＡＢ//ＤＣより，

（ ∠ＥＡＢ ）＝∠Ｄ ……⑤

④，⑤より，

∠ＡＢＣ＝∠Ｄ ……⑥

よって③，⑥より，平行四辺形の向かい合う角は等しい。
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(1) 上の証明を参考に考えるとよい。

答え ア……∠ＣＢＦ （または，∠ＦＢＣ）

イ……∠ＥＡＢ（または，∠ＢＡＥ）

(2) 答えは次のとおり。 答え ①……イ，②……ウ

④……ウ，⑤……イ

(3) 平行四辺形の性質は，イだけである。

答え イ



２年生 ５ 図形の性質と証明

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

６ 解答は下のとおり。

(1)

①線分ＡＣをひく。

②線分ＡＣと平行で，点Ｂを通る直線をひく。

③直線ℓと②の直線の交点をＤとすると，△ＡＢＣと△ＡＤＣは底辺が共通で，高さが等しいので，

△ＡＢＣと△ＡＤＣの面積は等しい。

④境界線をＡＢからＣＤとすると，△ＢＯＣがアの土地になるが，その代わり△ＤＯＡが新たにイ

の土地になる。よって，

△ＡＢＣ＝△ＡＤＣより，両辺から△ＡＯＣの面積をひくと，

△ＡＢＣ－△ＡＯＣ＝△ＡＤＣ－△ＡＯＣ

△ＢＯＣ＝△ＤＯＡ

となり，ア，イの面積は変わらない。

⑤よって，線分CDが新しい境界になる。

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

ア イ

Ｏ

ℓ

m



２年生 ５ 図形の性質と証明

(2)

①線分ＡＣをひく。

②線分ＡＣに平行で，点Ｂを通る直線をひき，直線ＣＤとの交点を点Ｆとする。

△ＡＢＣと△ＡＦＣは，底辺（ＡＣ）が共通で，高さが等しいので，面積が等しい。

△ＡＢＣ＝△ＡＦＣ

③線分ＡＤをひく。

④線分ＡＤに平行で，点Ｅを通る直線をひき，直線ＣＤとの交点を点Ｇとする。

△ＡＥＤと△ＡＧＤは，底辺（ＡＤ）が共通で，高さが等しいので，面積が等しい。

△ＡＥＤ＝△ＡＧＤ

⑤五角形ＡＢＣＤＥ＝△ＡＢＣ＋△ＡＣＤ＋△ＡＥＤ

＝△ＡＦＣ＋△ＡＣＤ＋△ＡＧＤ

＝△ＡＦＧ

(3)

①線分ＡＭ，ＡＰをひく。

②線分ＡＰと平行で点Ｍを通る直線をかき，ＡＣとの交点をＤとする。

ＡＭは△ＡＢＣの面積の二等分線である。また，△ＡＰＭと△ＡＰＤは，底辺（ＡＰ）が共通

で，高さも等しいので面積は等しい。よって，△ＡＰＭ＝△ＡＰＤ。

③よって，点Ｐと点Ｄを結ぶ直線が△ＡＢＣを点Ｐを通って２等分する直線である。

ＭＰ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ



２年生 ５ 図形の性質と証明

知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑦

７ 解答は下の通り。

証明

四角形ＡＦＣＥで，

四角形ＡＢＣＤが平行四辺形であることより，向かい合う辺はそれ

ぞれ平行なので，

（ ＡＥ//ＣＦ ）……①

仮定から，

（ ＡＥ＝ＣＦ ）……②

①，②から，

（１組の向かい合う辺が等しくて平行）から

四角形ＡＦＣＥは平行四辺形になる。

答え ア……ＡＥ//ＣＦ イ……ＡＥ＝ＣＦ

ウ……１組の向かい合う辺が等しくて平行

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ



２年生 ５ 図形の性質と証明

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑧

８

【証明】

△ＡＢＣと△ＤＣＢで，四角形ＡＢＣＤが長方形であれば，

ＡＢ ＝（ ＤＣ ）

∠ＡＢＣ ＝（ ∠ＤＣＢ ）＝９０°

共通な辺だから ３ １ＢＣ ＝（ ＣＢ ）

よって，（ ２辺とその間の角がそれぞれ等しい ）ので，

△ＡＢＣ≡△ＤＣＢ

だから，

ＡＣ＝ＢＤ

となる。

(1) 上の証明を参考にするとよい。

答え ①……ＤＣ ②……ＣＢ ③……∠ＤＣＢ

④……２辺とその間の角がそれぞれ等しい

(2) 仮定と結論を入れかえるとよい。

答え ＡＣ＝ＢＤならば四角形ＡＢＣＤは長方形である

(3) 四角形ＡＢＣＤでＡＣ＝ＢＤであったとしても，次のような台形が考えられる。

答え 正しくない。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

ＤＡ

ＣＢ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ①

１

(1) ②のＰＡ＝ＰＢは条件ではないので，証明の中で使うことはできない。

△ＰＡＭと△ＰＢＭにおいて，

仮定から，

ＡＭ＝ＢＭ ……①

ＰＡ1＝ＰＢ ……②

また， ＰＭ＝ＰＭ（ＰＭは共通） ……③

①，②，③より，

３辺がそれぞれ等しいから，

△ＰＡＭ＝△ＰＢＭ

したがって， ＰＡ＝ＰＢ

(2) 正しい証明は次のとおり。

△ＰＡＭと△ＰＢＭにおいて，

仮定から，

ＡＭ＝ＢＭ ……①

線分ＡＢの垂直二等分線がℓだから，

1 ∠ＰＭＡ＝∠ＰＭＢ＝９０° ……②

また， 1 ＰＭ＝ＰＭ（ＰＭは共通） ……③

①，②，③より，

２辺とその間の角がそれぞれ等しいから，

1 △ＰＡＭ≡△ＰＢＭ

したがって， ＰＡ＝ＰＢ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ②

２

(1) ＡＤ，ＢＣは三角形の１辺の長さであるから，アが導き出される。

答え ア

(2) △ＡＯＤと△ＢＯＣで，

仮定から ＡＯ＝ＢＯ ……①

ＯＤ＝ＯＣ ……②

共通な角だから，

∠ＡＯＤ＝∠ＢＯＣ ……③

①，②，③より，

２辺とその間の角がそれぞれ等しいから，

△ＡＯＤ≡△ＢＯＣ

合同な図形において，対応する辺の長さは等しいから，

ＡＤ＝ＢＣ

(3) 辺についてはすべて分かっている。対応する角の大きさが等しいことを式に表しているのはウ

である。

答え ウ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ③

３

(1)

【証明】

△ＡＭＣと△ＢＭＤにおいて，

仮定より ＡＭ＝ＢＭ ……①

ＣＭ＝ＤＭ ……②

対頂角は等しいので，

∠ＡＭＣ＝∠ＢＭＤ ……③

①，②，③より，

２辺とその間の角がそれぞれ等しいので，

△ＡＭＣ≡△ＢＭＤ

合同な三角形の対応する角の大きさは等しいから，

∠ＭＡＣ＝∠ＭＢＤ

したがって，錯角が等しいから，

ＡＣ//ＤＢ

(2) (1)の仮定や結論以外で分かることは，選択肢の中からは，∠ＭＣＡ＝∠ＭＤＢだけである。

答え ア
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(3)

四角形ＡＤＢＣが平行四辺形ならばＡＣ//ＤＢがいえる。

ＡＭ＝ＢＭ，ＣＭ＝ＤＭが分かっているので，四角形ＡＤＢＣ

において，対角線がそれぞれの中点で交わっている。

よって，四角形ＡＤＢＣは平行四辺形である。

答え ①……平行四辺形

②……エ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1) △ＤＢＣと△ＥＣＢに着目して証明する。

【証明】

△ＤＢＣと△ＥＣＢで，

∠ＣＤＢ＝∠ＢＥＣ ……①

△ＡＢＣはＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形だから，底角は等しいので，

∠ＤＢＣ＝∠ＥＣＢ ……②

共通な辺だから，

1 ＢＣ＝ＣＢ ……③

①，②，③より，

直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しいので，

△ＤＢＣ≡△ＥＣＢ

よって，

1 ＣＤ＝ＢＥ

(2) △ＡＣＤと△ＡＢＥに着目して証明する。

【証明】

△ＡＣＤと△ＡＢＥで，

∠ＣＤＡ＝∠ＢＥＡ＝９０° ……①

△ＡＢＣは二等辺三角形だから，

ＡＣ＝ＡＢ ……②

共通な角だから，

1 ∠Ａ＝∠Ａ ……③

①，②，③より，

直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しいので，

△ＡＣＤ≡△ＡＢＥ

よって，

ＣＤ＝ＢＥ

(3) (1)，(2)の証明から，∠ＢＣＤ＝∠ＣＢＥがいえるので，△ＰＢＣは二等辺三角形である。

答え オ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２

(1) 証明は次の通り。

△ＤＢＰで，ＤＰ//ＡＣより同位角が等しいので，

∠ＤＰＢ＝∠Ｃ ……①

△ＡＢＣは二等辺三角形より，底角は等しいので，

∠Ｃ＝∠Ｂ ……②

①，②より

∠ＤＰＢ＝∠Ｂ

よって，△ＤＢＰは二等辺三角形になる。

Ｅ

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｐ

Ａ
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(2) 証明は次の通り。

四角形ＡＤＰＥで，仮定より，

ＤＰ//ＡＥ ……①

また，

ＥＰ//ＡＤ ……②

①，②より，２組の向かい合う辺がそれぞれ平行だから，

四角形ＡＤＰＥは平行四辺形である。

(3) ２つの三角形，△ＤＢＰと△ＥＰＣは二等辺三角形で，四角形ＡＤＰＥは平行四辺形より，次のこと

がいえる。

□ＡＤＰＥの周の長さ＝２×（ＡＤ＋ＤＰ）

＝２×（ＡＤ＋ＤＢ）

＝２× ＡＢ

答え エ
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■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

３

(1) 証明は次のとおり。

△ＡＢＥと△ＣＤＦで

仮定より ∠ＡＢＥ＝∠ＣＤＦ ……①

□ＡＢＣＤより， ＡＢ＝ＣＤ ……②

ＡＢ//ＣＤより， ∠ＢＡＥ＝∠ＤＣＦ ……③

①，②，③より， １辺とその両端の角がそれぞれ等しいので，

△ＡＢＥ≡△ＣＤＦ

よって， ＢＥ＝ＤＦ

(2) 答えは次のとおり。

答え ア…… ＡＥ＝ＣＦ，イ……２辺とその間の角がそれぞれ等しいので

(3) 証明は次のとおり。

△ＡＢＥ≡△ＣＤＦより， 3 ＢＥ＝ＤＦ ……①

∠ＢＥＡ＝∠ＤＦＣ ……②

②と４点Ａ，Ｅ，Ｆ，Ｃは一直線より， ∠ＢＥＦ＝∠ＤＦＥ ……③

③より，錯角が等しいので， ＢＥ//ＤＦ ……④

①，④より，１組の向かい合う辺が等しくて平行なので，

四角形ＥＢＦＤは，平行四辺形である。

答え オ



中学校数学科

２年生

６ 確率

[問題]

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。【H19】

(1) １の目が出る確率が であるさいころがあります。このさいころを投げるとき，どのようなこと

がいえますか。下のアからオの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア ５回投げて，１の目が１回も出なかったとすれば，次に投げると必ず１の目が出る。

イ ６回投げるとき，そのうち１回は必ず１の目が出る。

ウ ６回投げるとき，１から６までの目が必ず１回ずつ出る。

エ ３０回投げるとき，そのうち１の目は必ず５回出る。

オ ３０００回投げるとき，１の目はおよそ５００回出る。

(2) Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４チームがバレーボールの試合をします。どのチームも他のすべてのチームと１

回ずつ試合をします。このときの全部の試合数を求めなさい。

２ ある学校で，図書委員１５人について１か月間に読んだ本の冊数を調べました。下の表は，その結

果を整理したものです。【H19】

＜図書委員１５人の読んだ本の冊数＞

図書委員 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ Ｉ Ｊ Ｋ Ｌ Ｍ Ｎ Ｏ

読んだ本(冊数) ４ ３ ８ ４ ６ ２ ２ ４ ３ ４ ３ ２ ３ ２ ４

この図書委員１５人が読んだ本の冊数の平均について，下のアからエの中から正しいものを１つ

選びなさい。

ア ４冊読んだ人は５人で一番多いから，平均は４冊である。

イ 読んだ本の冊数が多い順に並びかえてみると，１５人の真ん中になる８番目の人は３冊読んで

いるから，平均は３冊である。

ウ 全員の読んだ本の冊数を合計して１５でわると，３.６になるから，平均は３.６冊である。

エ 一番多く読んだ人が８冊，一番少ない人が２冊だから，平均は５冊である。

1
6

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

３ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。【H20】

(1) 下の図のように，１から３までの数字を１つずつ書いた３枚のカードがあります。

１ ２ ３
この３枚のカードのうち，２枚並べて２けたの整数をつくります。全部で何通りの整数ができる
aじゅけいず

かを樹形図を使って求めます。すべての場合を表している樹形図を，下のアからエの中から１つ選

びなさい。

ア イ

十の位 一の位 十の位 一の位

２ ２

１
１

３

３

２ ３

ウ エ

十の位 一の位 十の位 一の位

２
１

１ １ ２
３

３

１
１

２ ２ ２
３

３

１
１

３ ３ ２
２

３

(2) 袋の中に，同じ大きさの赤玉３個と白玉２個の合計５個の玉がはいっています。この袋の中から

玉を１個取り出すとき，それが赤玉である確率を求めなさい。

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４ 次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。【H21】

(1) 次のようなＡとＢの画びょうがあります。この２種類の画びょうを投げるとき，どちらが上向き

になりやすいかを実験で調べました。

Ａの画びょう Ｂの画びょう

下の表は，Ａを１５００回，Ｂを２０００回投げた結果です。

上向きの回数 下向きの回数 投げた回数

Ａ ０８３１ ６６９ １５００

Ｂ １０７３ ９２７ ２０００

どちらの画びょうが上向きになりやすいかを調べるには，この結果をどのように比べればよいで

すか。下のアからエまでの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア 上向きの回数を比べる。

イ 下向きの回数を比べる。

ウ 上向きの回数と下向きの回数の差を比べる。

エ 投げた回数に対する上向きの回数の割合を比べる。

(2) 大小２つのさいころがあります。この２つのさいころを同時に投げるとき，出る目の数の和が７に

なる確率を求めなさい。ただし，どちらのさいころも１から６までの目の出方は同様に確からしい

ものとします。

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 次の(1),(2)の各問いに答えなさい。

(1) 投げたとき，表になる確率が である硬貨があります。この硬貨を投げるとき，どのようなこと

がいえますか。下のアからオの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア １回投げて，表が出なかったとすると，次に投げるときは必ず表が出る。

イ ２回投げるとき，そのうち１回は必ず表が出る。

ウ ２回投げるとき，表と裏が必ず１回ずつ出る。

エ １００回投げるとき，そのうち表は必ず５０回出る。

オ １０００回投げるとき，表はおよそ５００回出る。

(2) もも，なし，ぶどう，メロンの４つの果物があります。このうち２つを選んでプレゼントしたい

と思います。このとき，全部で何通りの選び方がありますか。

２ 赤玉３個，白玉２個，青玉１個がはいっている袋があります。次の(1)から(3)までの各問いに答えな

さい。

(1) 袋の中から玉を１個取り出すとき，それが赤玉である確率を求めなさい。

(2) 袋の中から玉を１個取り出すとき，それが黒玉である確率を求めなさい。

(3) 袋の中から１個取り出して色を調べ，それを袋にもどしてから，また，玉を１個取り出すとき，２

個とも同じ色になる確率を求めなさい。

1
2

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

３ 下の図のように，２から５までの数字を１つずつ書いた４枚のカードがあります。

２ ３ ４ ５
この４枚のカードのうち，３枚並べて３けたの整数をつくります。全部で何通りの整数ができる

かを樹形図を使って求めます。すべての場合を表している樹形図を，下のアからエの中から１つ選

びなさい。

ア イ

百の位 十の位 一の位 百の位 十の位 一の位

２ ３ ４
２

３ ４

３ ４ ５ ４ ５

４ ５ ２ ３ ４ ５

ウ エ

百の位 十の位 一の位 百の位 十の位 一の位 百の位 十の位 一の位

３
４

５

２ ４
３

５

５
３

４

２
４

５

３ ４
２

５

５
２

４

２
３

５

４ ３
２

５

５
２

３

２
３

４

５ ３
２

４

４
２

３

２

２

２
３
４
５

３

２
３
４
５

２
３
４
５

２
３
４
５

４

５

３

２

２
３
４
５

３

２
３
４
５

２
３
４
５

２
３
４
５

４

５

４

２

２
３
４
５

３

２
３
４
５

２
３
４
５

２
３
４
５

４

５

５

２

２
３
４
５

３

２
３
４
５

２
３
４
５

２
３
４
５

４

５

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

４ 下の図は，けいたさんとかりんさん，たくみさんの３人でトランプカードのゲームをしているとき

の持ち札です。

けいた

かりん

たくみ

ゲームの順番は，けいたさんがかりんさんの札を，かりんさんがたくみさんの札を，たくみさん

がけいたさんの札を引いていきます。下の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) けいたさんが１回目に ＪＯＫＥＲのカードを引く確率を求めなさい。

(2) けいたさんはかりんさんから ＪＯＫＥＲのカードを引きました。かりんさんがたくみさんから札を

引くとき，かりんさんが持っているカードと同じ数字を引く確率を求めなさい。

５ 大小２つのさいころがあります。この２つのさいころを同時に投げるとき，次の確率を求めなさい。

ただし，どちらのさいころも１から６の目の出方は同様に確からしいものとします。

(1) 同じ目が出る確率

(2) 出る目の数の和が３の倍数である確率

Ａ ５ 10 ９Ｋ

７
Ｊ
Ｏ
Ｋ
Ｅ
Ｒ

５ 10 ３

Ａ ７ ３ ９Ｋ

２年生 ６ 確率



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査① Ｂ問題

きょうこ

１ 京子さんは，家族５人でファミリーレストランに出かけ，全員がセットメニューを注文することに

なりました。【H19】

Ａ，Ｂ，Ｃからそれぞれ１品選んで，

Ａ

アスパラサラダ クラムチャウダースープ

・１５０ｋｃａｌ ・塩分２.８ｇ ・２００ｋｃａｌ ・塩分２.１ｇ

Ｂ

具だくさんミックスピザ イカとタラコのスパゲッティ やわらかオムライス

・５００ｋｃａｌ ・塩分２.３ｇ ・４００ｋｃａｌ ・塩分３.５ｇ ・６００ｋｃａｌ ・塩分４.１ｇ

Ｃ

レインボーアイスクリーム カボチャのプリン マンゴーサンデー

・２００ｋｃａｌ ・塩分０.２ｇ ・１００ｋｃａｌ ・塩分０.５ｇ ・２５０ｋｃａｌ ・塩分０.３ｇ

○プラス１５０円コース ○プラス２００円コース

・オレンジジュース ・コーヒー

・ウーロン茶 ・紅茶

（値段はすべて消費税込みです）

２年生 ６ 確率



次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 京子さんは，「私はオムライスが大好き。やわらかオムライスは必ず注文するよ。」と言ってい

ます。

メニューのＢの「やわらかオムライス」を注文して，メニューのＡとＣからそれぞれ１品ずつ選ぶ

とき，その選び方は全部で何通りありますか。

(2) お母さんは，「私はアスパラサラダを注文するね。でも，カロリーと塩分が気になるの。３品の

カロリーの合計が７５０ｋｃａｌ以下で，塩分が一番少なくなるようなメニューにしたいな。」と言って

います。

お母さんの希望にあうセットになるように，メニューのＢについては下のアからウの中から，Ｃ

についてはカからクの中からそれぞれ１つずつ選びなさい。

Ｂ Ｃ

ア 具だくさんミックスピザ カ レインボーアイスクリーム

イ イカとタラコのスパゲッティ キ カボチャのプリン

ウ やわらかオムライス ク マンゴーサンデー

(3) 家族５人の中で何人かが，セットメニューに加えてドリンクサービスも注文したので，支払った

金額は合計で５７５０円でした。

このとき，ドリンクサービスのプラス２００円コースを注文した人はいましたか。下のア，イの

中から１つ選びなさい。また，選んだ理由を説明しなさい。

ア いた

イ いなかった

２年生 ６ 確率



２年生 ６ 確率

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査② Ｂ問題

２ 美穂さんは，賞品当てゲームを見ています。このゲームは，司会者と挑戦者（賞品を当てる人）で，

次のように進められます。【H21】

賞品当てゲーム

挑戦者の前に３つの箱が置かれています。

その１つは，賞品が入っている当たりの箱です。

司会者はどれが当たりの箱かを知っています。

進め方

① 挑戦者は，最初に１つの箱を選びま

すが，中を見ることはできません。

② 司会者は，残った２つの箱のうち，

はずれの箱を１つ開けて見せます。

③ 挑戦者は，最初に選んだ箱を変更す

る，または，変更しない，のいずれか

を選択します。



２年生 ６ 確率

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 最初から「箱を変更しない」と決めてゲームを行うと，上の進め方の①で当たるかどうかが決ま

ることになります。３つの箱から１つの箱を選ぶとき，それが当たりの箱である確率を求めなさい。

(2) 美穂さんは，最初から「箱を変更する」と決めてゲームを行う場合について考えています。

下の説明の には，「最初に選んだ箱がはずれだとすると，箱を変更すれば必ず当たる」

理由が入ります。説明を完成しなさい。

説明

◎ 最初に選んだ箱が当たりだとする。

残りの２つははずれだから，司会者がどちらの箱を開けても，

残った箱は必ずはずれである

したがって，箱を変更すると必ずはずれる。

◎ 最初に選んだ箱がはずれだとする。

したがって，箱を変更すると必ず当たる。

(3) 美穂さんは，最初から「箱を変更する」と決めてゲームを行う方が当たりやすいと予想しました。

この予想が正しいかどうかを実験で確かめる方法として最も適切なものを，下のアからエまでの中

から１つ選びなさい。

ア 「箱を変更する」で３回行ったとき，３回連続して当たりの箱になるかどうかを調べる。

イ 「箱を変更する」と「箱を変更しない」を交互に行ったとき，どちらが先に当たるかを調べ

る。

ウ 「箱を変更する」と「箱を変更しない」でそれぞれ３回ずつ行ったときの結果を比較する。

エ 「箱を変更する」と「箱を変更しない」でそれぞれ１００回ずつ行ったときの結果を比較する。



２年生 ６ 確率

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ けいたさんは，家族６人で，たこ焼き屋に行き，全員がＡ，Ｂいずれかのセットメニューを注文す

ることになりました。

たこやきＡセット ４２０円

★たこやき（マヨネーズ付き） ★ジュース

たれの種類 ジュースの種類

○ しょうゆ ○ オレンジジュース

○ しお ○ りんごジュース

○ ソース ○ メロンソーダジュース

○ ピーチジュース

たこやきＢセット ６００円

★たこやき（マヨネーズ付き）

たれの種類

○ しょうゆ

○ しお

○ ソース

★サイドメニュー

○ポテト ○フランクフルト

サイドメニューは，

ポテトかフランクフルト

どちらか１つを選んでね。

★ジュース

ジュースの種類

○ オレンジジュース

○ りんごジュース

○ メロンソーダジュース

○ ピーチジュース
（値段はすべて消費税込みです）

たこやきの
マヨネーズ抜きは
１０円引き！！



２年生 ６ 確率

次の(1)から(3)の各問いに答えなさい。

(1) けいたさんは，「Ａセットで，たこ焼きとジュースを注文するよ。でも，たれの種類やジュース

の種類がたくさんあるな。」と言っています。

Ａセットでの注文の仕方は全部で何通りありますか。

(2) お兄さんは，「ポテトかフランクフルトを食べたいな。どっちか注文しよう。」と言っています。

Ｂセットでの注文の仕方は全部で何通りありますか。

(3) たこやきのマヨネーズ抜きは１０円引きになっており，６人の合計金額は３２００円になりました。

けいたさんの家族はＡセット，Ｂセットをいくつずつ注文しましたか。また，マヨネーズ抜きはい

くつ注文しましたか。



２年生 ６ 確率

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

２ けいたさんとかりんさんが，トランプカードのゲームをしているときの会話です。

け スペード ，ハート ，クローバ ，ダイヤ

い のＡ（エース）のカードを使い，その４枚のカードから２枚連続して

た 引くよ。

か

２枚連続で引いたら，赤色と赤色，黒色と黒色と同じ色のカードに り

なるか，赤色と黒色というように異なる色のカードになるわね。 ん

同じ色のカード，異なる色のカードどちらが出やすいと思うかい。

１００回引いて確かめようよ。

同じ色のカード（例） 異なる色のカード（例）

同じ色のカードになる そうかしら，異なる色

ほうが出やすいと思うよ。 のカードになるほうが

出やすいと思うわよ。

Ａ Ａ Ａ Ａ

Ａ Ａ Ａ Ａ Ａ ＡＡ Ａ



２年生 ６ 確率

だったら，勝負だ。同じ色になるカードが数多く出たら僕の勝ち，

異なる色になるカードが数多く出たら君の勝ちでいいよ。

いいわよ。４枚のカードを裏にして並べて，２枚のカードを交代で

引いていきましょう。

同じ色のカードになれば○，異なる色のカードになれば●として，

表をつくって確かめましょう。

下の表は，６回目までを記録した表です。

同じ色のカードになれば○，異なる色のカードになれば●になっています。

１回目 ２回目 ３回目 ４回目 ５回目 ６回目

引いた２枚のカード ○ ● ○ ○ ● ●

下の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) けいたさんとかりんさんがゲームを続けると，結果はどのようになると予想されますか。下のア

からウの中から最も適切なものを１つ選びなさい。また，選んだ理由を説明しなさい。

ア 同じ色になるカードを選んだけいたさんの勝ち

イ 異なる色になるカードを選んだかりんさんの勝ち

ウ 引き分け

今度は，４枚のカードから，１枚引いて色を調べ，

それをもどしてから，１枚引くときを考えようよ。

いいわよ。同じ色のカード，異なる色のカードの

どちらが出やすいかな。

(2) ４枚のカードから，１枚引いてトランプの色を調べて，それをもどしてから，また，１枚引くとき，

同じ色のカード，違う色のカードになる確率をそれぞれ求めなさい。

トランプのマークで，どのマークが出たらうれしい？

ハートのカードがたくさん出たらうれしいな。

(3) ４枚のカードから，１枚引いてトランプのマークを調べて，それをもどしてから，また，１枚引

くとき，少なくとも１枚はハートのカードになる確率を求めなさい。



２年生 ６ 確率

数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

３ 右の図のような展開図のさいころが２つあります。けいたさんとかりんさんは，このさいころ２つ

を同時に投げるときの確率を求める会話をしています。

犬の面 が３つ，猫の面 が２つ，鹿の面 が１つ

あるね。このさいころ２つを同時に投げるときだね。

け か

い り

た ん

どの面とどの面の組合せが一番出やすいといえるかしら？

【けいたさんの意見】

僕は，どちらのさいころも犬の面が３面あるから，

両方とも犬の面になる組合せが出やすいと思うよ。

【かりんさんの意見】

そうかしら，私は，ひとつが犬の面で，もうひとつが猫の面になる

組合せが出やすいと思うわよ。

次の(1)から(3)の各問いに答えなさい。ただし，どちらのさいころも面の出方は同様に確からしいも

のとします。

(1) どちらのさいころとも犬の面になる確率を求めなさい。

(2) ひとつのさいころの面が犬，もうひとつのさいころの面が猫になる確率を求めなさい。

(3) けいたさん，かりんさんのどちらの意見が正しいですか。下のア，イの中から１つ選びなさい。

また，選んだ理由を説明しなさい。

ア けいた イ かりん



中学校数学科

２年生

６ 確率

［解答］

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１

(1) 確率の意味から，「１の目が出る確率が であるさいころがあります」ということがらは「この

さいころを多数回投げると，１の目が出る割合は に近付いていく」と解釈することができる。こ

のことから，オになる。

答え オ

(2) 【解き方１】４チームによる試合の組合せを樹形図で表すと次のようになる。

Ａ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ Ｄ

Ｃ Ｄ

Ｄ

よって，全部の試合数は６である。

答え ６（試合）

【解き方２】４チームの試合数を表で表すと次のようになる。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ １チームの試合数は，３試合である。

Ａ ４チームあるので，全部で

Ｂ ○ ４×３＝12(試合)

Ｃ ○ ○ しかし，Ａ対ＢとＢ対Ａは同じ試合

Ｄ ○ ○ ○ であるから，試合数は，

12÷２＝６

よって，全部の試合数は６である。

答え ６（試合）

２ 図書委員１５人の読んだ本の冊数の合計を求めるために，読んだ冊数ごとの人数を調べると次のよ

うになる。

８冊は１人，６冊は１人，４冊は５人，３冊は４人，２冊は４人

したがって，１５人の読んだ冊数の平均は

（８×１＋６×１＋４×５＋３×４＋２×４）÷１５

＝５４÷１５

＝３.６（冊）

となり，ウになる。

答え ウ

1
6

1
6

２年生 ６ 確率
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

３

(1) 「１から３までのカードは１枚ずつある」「２枚並べて２けたの整数をつくる」という問題の条件を

踏まえ，起こり得るすべての場合を数え上げているものを選ぶ。

つまり，十の位に，１，２，３のカードを選んだ場合，それぞれのカードごとに，一の位に残りの

２枚がくる樹形図を選ぶと，ウになる。

ア 十の位が２，３になる場合を数えていない。

イ 組合せを求めている。

エ 同じカードを２回使っている。

答え ウ

(2) 起こり得る場合の総数は５通り，赤玉である場合の数は３通りであるので，確率は になる。

答え
3
5

3
5



２年生 ６ 確率

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４

(1) あることがらの起こりやすさを判断するには，多数回の試行の結果に基づいて，ある事柄が起こ

った回数を全体の回数でわると求められることから， と を比べることになるので，エに

なる。

答え エ

(2) 【解き方１】

１ ２ ３ ４ ５ ６

１ ○

２ ○

３ ○

４ ○

５ ○

６ ○

起こり得る場合の総数は３６通りであり，出る目の数の和が７になるのは６通りあるので， で

確率は になる。

答え

【解き方２】

(１，１)，(１，２)，(１，３)，(１，４)，(１，５)，(１，６)

(２，１)，(２，２)，(２，３)，(２，４)，(２，５)，(２，６)

(３，１)，(３，２)，(３，３)，(３，４)，(３，５)，(３，６)

(４，１)，(４，２)，(４，３)，(４，４)，(４，５)，(４，６)

(５，１)，(５，２)，(５，３)，(５，４)，(５，５)，(５，６)

(６，１)，(６，２)，(６，３)，(６，４)，(６，５)，(６，６)

起こり得る場合の総数は３６通りであり，出る目の数の和が７になるのは６通りあるので， で

確率は になる。

答え

1073
2000 1500

831

36
6

1
6

1
6

36
6

1
6

1
6



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1) 確率の意味から，「表になる確率が である硬貨があります」ということがらは「この硬貨を多

数回投げると，表になる割合は必ず に近付いていく」と解釈することができる。このことから，

オになる。

答え オ

(2) ４つの果物より２つ選ぶときの組合せを樹形図で表すと次のようになる。

もも なし なし ぶどう ぶどう メロン

ぶどう メロン

メロン

答え ６（通り）

２

(1) 起こり得る場合の総数は６通り，赤玉である場合の数は３通りであるので， で確率は になる。

答え

(2) 起こり得る場合の総数は６通り，黒玉は入っていないので，黒玉である場合の数は０通りである

ので，確率は０になる。

答え ０

(3) 玉を１個取り出して色を調べ，それを袋にもどしてから，また，玉を１個取り出す組合せを樹形

図で表すと次のようになる。

各玉を赤①，赤②，赤③，白①，白②，青①と区別して考える。

１回目 ２回目 １回目 ２回目 １回目 ２回目 １回目 ２回目 １回目 ２回目 １回目 ２回目

赤① 赤① 赤① 赤① 赤① 赤①

赤② 赤② 赤② 赤② 赤② 赤②

赤① 赤③ 赤② 赤③ 赤③ 赤③ 白① 赤③ 白② 赤③ 青① 赤③

白① 白① 白① 白① 白① 白①

白② 白② 白② 白② 白② 白②

青① 青① 青① 青① 青① 青①

起こり得る場合の総数は３６通りであり，同じ色になるのは１４通りあるので， で確率は に

なる。

答え

1
2

1
2

3
6

1
2

1
2

14
36 18

7

18
7

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

３ 「２から５までのカードは１枚ずつある」「３枚並べて３けたの整数をつくる」という問題の条件を踏

まえ，起こり得るすべての場合を数え上げているものを選ぶ。

つまり，百の位に，２，３，４，５のカードを選んだ場合，それぞれのカードごとに，十の位に残り

の３枚のカードがきて，そのそれぞれのカードごとに，一の位に残りの２枚のカードがくる樹形図を

選ぶと，エになる。

答え エ

２年生 ６ 確率



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

４

(1) 起こり得る場合の総数は５通り，ＪＯＫＥＲのカードを引く場合の数は１通りであるので，確率は

になる。

答え

(2) 起こり得る場合の総数は５通り，ペアになるカードを引く場合の数は２通りであるので，確率は

になる。

答え

５

(1)

１ ２ ３ ４ ５ ６

１ ○

２ ○

３ ○

４ ○

５ ○

６ ○

起こり得る場合の総数は３６通りであり，同じ目になるのは６通りであるので， で確率は

になる。

答え

(2)

１ ２ ３ ４ ５ ６

１ ○ ○

２ ○ ○

３ ○ ○

４ ○ ○

５ ○ ○

６ ○ ○

起こり得る場合の総数は３６通りであり，出る目の数の和が３の倍数になるのは１２通りである

ので， で確率は になる。

答え

1
5

1
5

2
5

2
5

36
6 1

6

1
6

12
36

1
3

1
3

２年生 ６ 確率



■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ①

１

(1) 【解き方１】樹形図で表すと，メニューの組合せは６通りである。

やわらかオムライス アスパラサラダ レインボーアイスクリーム

カボチャのプリン

マンゴーサンデー

クラムチャウダー レインボーアイスクリーム

スープ カボチャのプリン

マンゴーサンデー

答え ６（通り）

【解き方２】

（アスパラサラダ，やわらかオムライス，レインボーアイスクリーム）

（アスパラサラダ，やわらかオムライス，カボチャのプリン）

（アスパラサラダ，やわらかオムライス，マンゴーサンデー）

（クラムチャウダースープ，やわらかオムライス，レインボーアイスクリーム）

（クラムチャウダースープ，やわらかオムライス，カボチャのプリン）

（クラムチャウダースープ，やわらかオムライス，マンゴーサンデー）

答え ６（通り）

(2) 【解き方１】

次の表のように， ， のメニューの項目をカロリーの多い順に並べる。まず，カロリーの条

件（７５０ｋｃａｌ以下）から，アスパラサラダの分（１５０ｋｃａｌ）を引き，６００ｋｃａｌ以下になる組合せ

を調べる。次に，その中で塩分を計算し，一番少なくなる場合を選ぶと，具だくさんミックスピ

ザとカボチャのプリンとの組合せになる。

ウ やわらか ア 具だくさん イ イカとタラコの

オムライス ミックスピザ スパゲッティ

６００ｋｃａｌ 塩分４.１ｇ ５００ｋｃａｌ 塩分２.３ｇ ４００ｋｃａｌ 塩分３.５ｇ

ク マンゴーサンデー
条件に合わない 条件に合わない 条件に合わない

２５０ｋｃａｌ 塩分０.３ｇ

カ レインボー
６００ｋｃａｌ

アイスクリーム 条件に合わない 条件に合わない
塩分３.７ｇ

２００ｋｃａｌ 塩分０.２ｇ

キ カボチャのプリン
条件に合わない

６００ｋｃａｌ ５００ｋｃａｌ

１００ｋｃａｌ 塩分０.５ｇ 塩分２.８ｇ 塩分４.０ｇ

答え ア， キ

Ｂ Ｃ

Ａ ＣＢ

Ｃ

ＣＢ

Ｂ

２年生 ６ 確率



【解き方２】 表にまとめると，次のようになる。

（カロリー，塩分）

具だくさんのミックスピザ レインボーアイスクリーム
（８５０ｋｃａｌ，５.３ｇ）

条件に

アスパラ ５００ｋｃａｌ 塩分２.３ｇ ２００ｋｃａｌ 塩分０.２ｇ 合わない

サラダ 具だくさんのミックスピザ カボチャのプリン
（７５０ｋｃａｌ，５.６ｇ）

１５０ｋｃａｌ ５００ｋｃａｌ 塩分２.３ｇ １００ｋｃａｌ 塩分０.５ｇ

塩分２.８ｇ 具だくさんのミックスピザ マンゴーサンデー
（９００ｋｃａｌ，５.４ｇ）

条件に

５００ｋｃａｌ 塩分２.３ｇ ２５０ｋｃａｌ 塩分０.３ｇ 合わない

イカとタラコのスパゲッティ レインボーアイスクリーム
（７５０ｋｃａｌ，６.５ｇ）

４００ｋｃａｌ 塩分３.５ｇ ２００ｋｃａｌ 塩分０.２ｇ

イカとタラコのスパゲッティ カボチャのプリン
（６５０ｋｃａｌ，６.８ｇ）

４００ｋｃａｌ 塩分３.５ｇ １００ｋｃａｌ 塩分０.５ｇ

イカとタラコのスパゲッティ マンゴーサンデー
（８００ｋｃａｌ，６.６ｇ）

条件に

４００ｋｃａｌ 塩分３.５ｇ ２５０ｋｃａｌ 塩分０.３ｇ 合わない

やわらかオムライス レインボーアイスクリーム
（９５０ｋｃａｌ，７.１ｇ）

条件に

６００ｋｃａｌ 塩分４.１ｇ ２００ｋｃａｌ 塩分０.２ｇ 合わない

やわらかオムライス カボチャのプリン
（８５０ｋｃａｌ，７.４ｇ）

条件に

６００ｋｃａｌ 塩分４.１ｇ １００ｋｃａｌ 塩分０.５ｇ 合わない

やわらかオムライス マンゴーサンデー
（１０００ｋｃａｌ，７.２ｇ）

条件に

６００ｋｃａｌ 塩分４.１ｇ ２５０ｋｃａｌ 塩分０.３ｇ 合わない

７５０ｋｃａｌ以下で，一番塩分が少ないのは，

アスパラサラダ，具だくさんのミックスピザ，カボチャのプリンの組み合わせである。

答え ア， キ

(3) 答え ア

【選んだ理由１】

１５０円のドリンクサービスを注文した人数を x 人，２００円のドリンクサービスを注文した人
数を y人とすると，
１０５０×５＋１５０ x＋２００ y ＝５７５０
５２５０＋１５０ x＋２００ y ＝５７５０

１５０ x＋２００ y ＝５７５０－５２５０
１５０ x＋２００ y ＝５００

この式を満たす０以上の整数 x，yの組は x＝２， y＝１
だから，２００円のドリンクサービスを注文した人がいた。

【選んだ理由２】

ドリンクサービスの代金は５００円である。代金が５００円になるためのドリンクサービスの組

合せは，

１５０円＋１５０円＋２００円

という組合わせしかないので，２００円のドリンクサービスを注文した人がいた。

【選んだ理由３】

計算で，１５０×２＋２００＋１０５０×５＝５７５０になるので，２００円のドリンクサービスを注文し

た人がいた。

Ｂ Ｃ

Ａ ＣＢ

２年生 ６ 確率



２年生 ６ 確率

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ｂ問題 ②

２

(1) ３つの箱から１つの箱を選ぶことになるので，確率は になる。

答え

(2) 解答例

残りの２つの箱は当たりとはずれが１つずつで，司会者はそのうちのはずれの箱を開けるから，

残った箱は必ず当たりである。

(3) 試行回数を多くしていくと事象の起こる割合はその事象の起こる確率に収束していくと考えられ

る。このことから，「箱を変更する」と決めてゲームを行う方が当たりやすいことを確める方法と

して，「箱を変更する」と「箱を変更しない」のそれぞれの場合について，同じ条件で実験を行う

ことと，全体の試行回数を多くすることが必要である。したがって，最も適切な方法は，それぞれ

の場合について１００回ずつ試行しているエになる。

答え エ

1
3

1
3



２年生 ６ 確率

■数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 組合せを樹形図で表すと次のようになる。

(1) 【たれの種類】 【ジュースの種類】 【たれの種類】 【ジュースの種類】

しょうゆ オレンジジュース しお オレンジジュース

りんごジュース りんごジュース

メロンソーダジュース メロンソーダジュース

ピーチジュース ピーチジュース

ソース オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

答え １２（通り）

(2)

【たれの種類】 【サイドメニュー】 【ジュースの種類】

しょうゆ ポテト オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

フランクフルト オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

しお ポテト オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

フランクフルト オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

ソース ポテト オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

フランクフルト オレンジジュース

りんごジュース

メロンソーダジュース

ピーチジュース

答え ２４（通り）



２年生 ６ 確率

(3)

４２０円のたこやきＡセットを注文した人数を x 人，６００円のたこやきＢセットを注文した人数を
(６－ x)人とすると，

・x＝１のとき 合計金額との差

４２０×１＋６００×５＝３４２０ ３４２０－３２００＝２２０

x＝２のとき
４２０×２＋６００×４＝３２４０ ３２４０－３２００＝４０

・x＝３のとき
４２０×３＋６００×３＝３０６０ ３０６０－３２００＝－１４０

・x＝４のとき
４２０×４＋６００×２＝２８８０ ２８８０－３２００＝－３２０

・x＝５のとき
４２０×５＋６００×１＝２７００ ２７００－３２００＝－５００

合計金額が３２００円だから，Ａセットの４２０円を２人，Ｂセットの６００円を４人注文したときの合

計金額が３２４０円なので，４０円引きになっている。そのため，マヨネーズ抜きは４人になる。

答え Ａセット ２人 Ｂセット ４人

マヨネーズ抜き ４人



２年生 ６ 確率

数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２

(1) 答え イ

【選んだ理由】

カードの引き方を樹形図で表すと，次のようになる。

スペード ダイヤ （黒，赤） ダイヤ スペード （赤，黒）

クローバー （黒，黒） クローバー （赤，黒）

ハート （黒，赤） ハート （赤，赤）

クローバー スペード （黒，黒） ハート スペード （赤，黒）

ダイヤ （黒，赤） ダイヤ （赤，赤）

ハート （黒，赤） クローバー （赤，黒）

起こり得る場合の総数は１２通りであり，同じ色になるのは４通りあるので， で確率は

になる。また，異なる色になるのは８通りあるので， で確率は になる。そのため，異な

る色のカードになる確率が高い。したがって，異なる色になるカードを選んだかりんさんの勝

ちのイになる。

(2) カードの引き方を樹形図で表すと次のようになる。

【１枚目】 【２枚目】 【１枚目】 【２枚目】

スペード スペード （黒，黒） クローバー スペード （黒，黒）

クローバー （黒，黒） クローバー （黒，黒）

ハート （黒，赤） ハート （黒，赤）

ダイヤ （黒，赤） ダイヤ （黒，赤）

ハート スペード （赤，黒） ダイヤ スペード （赤，黒）

クローバー （赤，黒） クローバー （赤，黒）

ハート （赤，赤） ハート （赤，赤）

ダイヤ （赤，赤） ダイヤ （赤，赤）

起こりうる場合の総数は１６通りであり，同じ色になるのは，８通りあるので， で確率は，

になる。

答え 同じ色のカードになる確率

異なる色になるのは， になる。

答え 異なる色のカードになる確率

12
4 1

3

12
8 2

3

16
8 1

2

1
2

1
2

1
2



２年生 ６ 確率

(3) カードの引き方を樹形図で表すと次のようになる。

【解き方１】

【１枚目】 【２枚目】 【１枚目】 【２枚目】

スペード スペード クローバー スペード

クローバー クローバー

ハート ○ ハート ○

ダイヤ ダイヤ

ハート スペード ○ ダイヤ スペード

クローバー ○ クローバー

ハート ○ ハート ○

ダイヤ ○ ダイヤ

「少なくとも１枚はハートになる」とは，引いた２枚のカードのうち

１枚がハートのカードのとき，２枚がハートのカードのとき

の両方をいう。

したがって，起こりうる場合の総数は１６通りであり，少なくとも１枚はハートのカードになる

のは，７通りあるので，確率は になる。

答え

【解き方２】

表にまとめると，次のようになる。

１枚目 ２枚目 １枚目 ２枚目

スペード スペード 条件に合わない クローバー スペード 条件に合わない

スペード クローバー 条件に合わない クローバー クローバー 条件に合わない

スペード ハート ○ クローバー ハート ○

スペード ダイヤ 条件に合わない クローバー ダイヤ 条件に合わない

ハート スペード ○ ダイヤ スペード 条件に合わない

ハート クローバー ○ ダイヤ クローバー 条件に合わない

ハート ハート ○ ダイヤ ハート ○

ハート ダイヤ ○ ダイヤ ダイヤ 条件に合わない

「少なくとも１枚はハートになる」とは，引いた２枚のカードのうち

１枚がハートのカードのとき，２枚がハートのカードのとき

の両方をいう。

したがって，起こりうる場合の総数は１６通りであり，少なくとも１枚はハートのカードになる

のは，７通りあるので，確率は になる。

答え

16
7

16
7

16
7

16
7
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数学的な思考力・判断力・表現力をはぐくむ問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

３

(1)

犬 犬 犬 猫 猫 鹿

犬 ○ ○ ○

犬 ○ ○ ○

犬 ○ ○ ○

猫

猫

鹿

起こり得る場合の総数は３６通りであり，どちらのさいころとも犬の面になる組合せは９通りあ

るので， で確率は になる。

答え

(2)

犬 犬 犬 猫 猫 鹿

犬 ○ ○

犬 ○ ○

犬 ○ ○

猫 ○ ○ ○

猫 ○ ○ ○

鹿

起こり得る場合の総数は３６通りであり，ひとつのさいころの面が犬で，もうひとつの面が猫に

なる組合せは１２通りあるので， で確率は になる。

答え

(3) 答え イ

【選んだ理由】

けいたさんがいうようにどちらのさいころとも犬の面になる確率は ，かりんさんがいうよ

うにひとつのさいころの面が犬，もうひとつのさいころの面が猫になる確率は であるので，

かりんさんの意見のひとつのさいころの面が犬，もうひとつのさいころの面が猫になる確率が

大きい。したがって，かりんさんの意見が正しいのでイになる。

36
9 1

4

1
4

12
36

1
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1
3

1
4

1
3


